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Το ςχζδιο αυτό χρθματοδοτικθκε με τθν υποςτιριξθ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ. 
Η παροφςα δθμοςίευςθ δεςμεφει μόνο τον ςυντάκθ τθσ και θ Επιτροπι δεν ευκφνεται 
για τυχόν χριςθ των πλθροφοριών που περιζχονται ςε αυτιν. 
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Ειςαγωγι 

Τι αφορά το κεφάλαιο αυτό 

Σο πρϊτο κεφάλαιο επικεντρϊνεται ςτθν παροχι μιασ ςυνολικισ εικόνασ τθσ 

Οικονομίασ Διαμοιραςμοφ κακϊσ και των Νζων Μορφϊν Απαςχόλθςθσ. τθν πρϊτθ 

ενότθτα αναλφουμε τθν οικονομία των πλατφορμϊν ι καλφτερα τθν αμειβόμενθ 

εργαςία που εκτελείται μζςω τθσ διαμεςολάβθςθσ των διαδικτυακϊν πλατφόρμων. 

Σο κοινό κζμα τθσ εργαςίασ ςε διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ αναπτφςςεται γφρω από τισ 

τεχνολογίεσ πλθροφορίασ και επικοινωνίασ (κυρίωσ το Διαδίκτυο) που διευκολφνει 

τθν αντιςτοίχθςθ προςφοράσ και ηιτθςθσ.   

Η δεφτερθ ενότθτα καλφπτει τισ νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ που εμφανίςτθκαν από τισ 

αρχζσ του 2000. Ο γενικόσ όροσ νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ περιλαμβάνει ζναν 

απροςδιόριςτο αρικμό μορφϊν απαςχόλθςθσ που αλλάηουν τθν παραδοςιακι 

αντίλθψθ τθσ απαςχόλθςθσ, κυρίωσ τθν ζννοια τθσ πλιρουσ απαςχόλθςθσ και 

επικεντρϊνεται ςτθν ευελιξία και τθν κοινωνικι αλλαγι. Ιδιαίτερα μετά τθν 

οικονομικι κρίςθ του 2008 οι Νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ κζρδιςαν ζδαφοσ.  

Γιατί το κεφάλαιο αυτό παρουςιάηει ενδιαφζρον;  

Σο κεφάλαιο αυτό παρζχει μια πρϊτθ επιςκόπθςθ τθσ οικονομίασ των πλατφορμϊν 

και των νζων μορφϊν απαςχόλθςθσ. Παρζχει μια πρϊτθ βαςικι κατανόθςθ των 

τελευταίων εξελίξεων ςτουσ τομείσ τθσ εργαςίασ και τθσ απαςχόλθςθσ, δίνοντασ 

ζμφαςθ ςτισ ευζλικτεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ και αυτό-απαςχόλθςθσ.  

Ανταγωνιςτικά και δυςχερι οικονομικά περιβάλλοντα με δφςκολεσ προβλζψεισ 

απαςχόλθςθσ ενδζχεται να επιβάλλουν νζεσ ι διαφορετικζσ δομζσ απαςχόλθςθσ. Οι 

νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ και θ οικονομία των πλατφορμϊν μπορεί να παράςχει 

δυνατότθτεσ ςε νζουσ ανκρϊπουσ, ςε άνεργουσ ι ςε εργαηόμενουσ μερικισ 

απαςχόλθςθσ προκειμζνου να μπορζςουν να αποκτιςουν πρόςβαςθ ςτθν αγορά 

εργαςίασ. Οι ευζλικτεσ μορφζσ επιχειρθματικότθτασ και απαςχόλθςθσ μποροφν να 

αυξιςουν τθ ςυμμετοχι ςτθν αγορά εργαςίασ.  Επίςθσ, μια καλφτερθ κατανομι 

πόρων οδθγεί ςτθν αφξθςθ των ποςοςτϊν αποτελεςματικότθτασ. 
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Τι πρόκειται να μάκετε εδϊ; 

Θα μάκετε βαςικζσ ζννοιεσ τόςο για τθν εργαςία ςε διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ όςο 

και για τισ νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ. Επίςθσ, κα μάκετε τουσ πιο ςθμαντικοφσ 

οδθγοφσ αλλά και τα εμπόδια τθσ οικονομίασ των πλατφορμϊν.   

Θα μάκετε να βλζπετε ποιεσ είναι οι νζεσ εξελίξεισ και πωσ αυτζσ επθρεάηουν τον 

τρόπο που δουλεφετε, κα αρχίςετε να εξερευνάτε τι ταιριάηει ςε εςάσ.    

Προςτικζμενθ αξία για:  

 Άνεργουσ 

Θα κατανοιςετε τισ τρζχουςεσ εξελίξεισ ςτον τομζα τθσ εργαςίασ και τθσ 

απαςχόλθςθσ, ιδιαίτερα όςον αφορά τισ διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ, επιτρζποντάσ ςασ 

να καταλάβετε τισ νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ ςε διαφορετικοφσ τομείσ. Αν ςκζφτεςτε 

να δοκιμάςετε τθν τφχθ ςασ ςτθν Οικονομία Πλατφορμϊν, κα ζχετε τθν ευκαιρία να 

μάκετε για τουσ ενδεχόμενουσ κινδφνουσ αλλά και για τα οφζλθ ςτο αντίςτοιχο 

κεφάλαιο που αναφζρεται ςτουσ οδθγοφσ αλλά και ςτα εμπόδια.  

•  Επιχειρθματίεσ 

Θα μάκετε για τθν Οικονομία των πλατφορμϊν αλλά και τισ Νζεσ Μορφζσ 

Απαςχόλθςθσ. Σο κεφάλαιο αυτό κα φανεί ιδιαίτερα ενδιαφζρον ςε όςουσ 

ςκοπεφουν να εργαςτοφν ωσ αυτό-απαςχολοφμενοι.  Επίςθσ, κα μάκετε να 

χρθςιμοποιείτε τισ Νζεσ Μορφζσ Απαςχόλθςθσ ι τθν οικονομία πλατφορμϊν ςτθν 

ιδθ υπάρχουςα επιχείρθςθ ςασ, όπωσ για παράδειγμα το να ανακζτετε εξωτερικζσ 

δουλειζσ μζςω των πλατφόρμων αλλά και να μοιράηεςτε υπαλλιλουσ με άλλεσ 

εταιρείεσ.  

• Προςωπικό Ανκρϊπινου Δυναμικοφ 

Μπορεί να ενδιαφζρεςτε ιδιαίτερα για τισ ενότθτεσ που αναφζρονται ςτισ Νζεσ 

Μορφζσ Απαςχόλθςθσ. Θα μάκετε νζουσ τρόπουσ για να αξιοποιιςετε το προςωπικό 

πιο αποτελεςματικά, για παράδειγμα ςε ςυνεργαςία με άλλεσ επιχειριςεισ (κοινι 

χριςθ εργαηομζνων), χρθςιμοποιϊντασ τισ ΣΠΕ ι εκδίδοντασ δελτία (voucher) για 

μικρότερα κακικοντα (εργαςία που βαςίηεται ςε voucher). 
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Τι κα είςτε ςε κζςθ να κάνετε μετά τθν εναςχόλθςθ ςασ με αυτό το κεφάλαιο; 

Να ςυμμετάςχετε ςε διαδικτυακζσ εργαςίεσ και/ι να αξιοποιιςετε τισ νζεσ μορφζσ 

απαςχόλθςθσ ςτθν επιχείρθςθ ςασ. 
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Ζννοιεσ και μορφζσ τθσ Οικονομίασ των 
πλατφορμϊν και Νζεσ Μορφζσ Απαςχόλθςθσ  
Σα τελευταία χρόνια ο κόςμοσ τθσ εργαςίασ ζχει βιϊςει μεγάλεσ αλλαγζσ με τισ νζεσ μορφζσ 

εργαςίασ που αναδφονται και οι οποίεσ αποτελοφν πρόςκλθςθ για τθν παροφςα οργάνωςθ 

τθσ εργαςίασ αλλά και για τουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ αυτι εκτελείται. Η «ςυνεργατικι 

οικονομία», θ οικονομία τθσ περιςταςιακισ απαςχόλθςθσ ι θ οικονομία διαμοιραςμοφ είναι 

κάποιοι από τουσ γενικοφσ όρουσ που κυκλοφοροφν το τελευταίο διάςτθμα ςτθν 

επιςτθμονικι και μθ βιβλιογραφία προκειμζνου να περιγράψουν μια νζα μορφι 

οργάνωςθσ τθσ εργαςίασ, όπου θ εργαςία ι οι υπθρεςίεσ πραγματοποιοφνται μζςω 

διαδικτυακϊν πλατφόρμων. Δεν υπάρχει ςαφισ ορολογία: «πλθκοποριςμόσ», 

πλθκεργαςία, «ςυν-δθμιουργία» είναι μόνο μερικοί από τουσ όρουσ που 

χρθςιμοποιοφνται για να τθν περιγράψουν (Huws, 2016; Huws et al., 2016). Τπάρχει 

ςε πολλοφσ διαφορετικοφσ τομείσ και υπθρεςίεσ – όπωσ ςε ςυγκεκριμζνο χϊρο ι και 

ανεξάρτθτα χϊρου- αυτόσ το είδοσ τθσ μεςιτείασ εργαςίασ, υπθρεςιϊν ι κακθκόντων 

μεταξφ υπεργολάβων ι εργοδοτϊν και εργατϊν ι εργαηομζνων επθρεάηει όλο και 

περιςςότερο τον κόςμο τθσ εργαςίασ. Η εργαςία που εκτελείται με τθ διαμεςολάβθςθ 

τζτοιων διαδικτυακϊν πλατφόρμων μπορεί να γίνεται με πλθρωμι ι και όχι και να 

απευκφνεται είτε ςτουσ καταναλωτζσ είτε ςτισ επιχειριςεισ. Σα τελευταία χρόνια, οι 

διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ ζχουν αποκτιςει μεγάλθ οικονομικι ςθμαςία και ζχουν 

τραβιξει ευρζωσ το ενδιαφζρον διαμορφωτϊν πολιτικισ, μζςων μαηικισ ενθμζρωςθσ 

αλλά και τθσ βιομθχανίασ εν γζνει (European Commission, 2016a, 2016b). το 

επίκεντρο αυτϊν των εξελίξεων είναι οι διαρκείσ βελτιϊςεισ των τεχνολογιϊν τθσ 

πλθροφορίασ και τθσ επικοινωνίασ, ιδίωσ θ ευρεία διακεςιμότθτα ευρυηωνικϊν 

ςυνδζςεων και θ εξάπλωςθ τθσ χριςθσ των smartphones. Μζςω των ενςωματωμζνων 

αποτελεςμάτων των τεχνολογιϊν πλθροφορίασ και επικοινωνίασ, διευκολφνεται θ 

εξωτερικι ανάκεςθ και θ μετεγκατάςταςθ τθσ εργαςίασ και όςον άφορα τα αγακά 

που μποροφν να «ψθφιοποιθκοφν» ο χϊροσ τθσ πλθροφορίασ ςτο διαδίκτυο γίνεται 

ζνασ νζοσ χϊροσ παραγωγισ. Πολλζσ Νζεσ Μορφζσ Απαςχόλθςθσ υπάγονται ςτον 

ευρφ γενικό όρο τθσ οικονομίασ διαμοιραςμοφ, όροσ που δεν περιλαμβάνει ζνα 

ςφνολο παρόμοιων μορφϊν απαςχόλθςθσ, αλλά περιγράφει μια ςειρά από 
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αμειβόμενα και μθ επαγγζλματα. Αυτι θ νζα δυναμικι τθσ εργαςίασ δεν επθρεάηει 

μόνο τα αγακά που μποροφν να ψθφιοποιθκοφν όπωσ το λογιςμικό ι τα προϊόντα 

που μποροφν να δθμιουργθκοφν  (γραφικά, ιςτοςελίδεσ, βίντεο κ.λπ.), αλλά 

επθρεάηει επίςθσ τισ υπθρεςίεσ διαμονισ, μεταφοράσ, παράδοςθσ τροφίμων ι 

χειροτεχνίασ και, ςυνεπϊσ, τθ διαμεςολάβθςθ ανκρϊπινου δυναμικοφ θ οποία είναι 

χωροκετθμζνθ και δεν μπορεί να γίνει αυςτθρά μζςω Διαδικτφου.  Εδϊ, το Διαδίκτυο 

καταλαμβάνει το ρόλο των ςφγχρονων γραφείων εργαςίασ, ςυνδζοντασ τουσ πελάτεσ 

με τουσ παρόχουσ υπθρεςιϊν και παρακάμπτοντασ άλλουσ μεςάηοντεσ.  Ιδιαίτερα οι 

χωροκετθμζνεσ υπθρεςίεσ που ςυνδζονται με τουσ τομείσ των καταλυμάτων, των 

μεταφορϊν και τθσ οικιακισ εργαςίασ που διευκολφνονται από το (κινθτό) διαδίκτυο 

εκτινάχτθκαν από το 2010 και ςυνζβαλαν ςθμαντικά ςτα ζςοδα και το εμπόριο. 

Ωςτόςο, πολλά χαρακτθριςτικά τθσ Οικονομίασ Διαμοιραςμοφ αλλθλεπικαλφπτονται 

από τισ «παραδοςιακζσ» μορφζσ απαςχόλθςθσ. 

Κατθγοριοποίθςθ 

Αν και θ κατθγοριοποίθςθ των εννοιϊν τθσ crowd employment (πλθκεργαςίασ) είναι 

δφςκολθ, υπάρχουν διακζςιμεσ κάποιεσ ομοιότθτεσ και ομοίωσ κάποια διακριτικά 

χαρακτθριςτικά: θ διαμεςολάβθςθ ςτο Διαδίκτυο μζςω μιασ θλεκτρονικισ 

πλατφόρμασ μεταξφ εργοδοτϊν ι πελατϊν και υπαλλιλων ι εργαηομζνων μοιράηεται 

από όλεσ τισ μορφζσ τθσ οικονομίασ πλατφορμϊν. Μια άλλθ γραμμι διαφοροποίθςθσ 

είναι οι υπθρεςίεσ που προςφζρονται.  

Οι υπθρεςίεσ μπορεί να είναι κακαρά ψθφιακοφ χαρακτιρα ι να απαιτείται κάποια 

ςυγκεκριμζνθ τοποκεςία προκειμζνου αυτζσ να εκτελεςτοφν.  

ε αυτι τθν υπο-ενότθτα αναπτφςςουμε πζντε γενικζσ ζννοιεσ ςφμφωνα με τισ 

υπθρεςίεσ που εκτελοφν οι εργαηόμενοι: 

 

1. Τπάρχουν υπθρεςίεσ που είναι ψθφιακζσ ι που μποροφν εφκολα να 

ψθφιοποιθκοφν και να πραγματοποιθκοφν ςε υπολογιςτι, φορθτό 

υπολογιςτι, tablet, κ.λπ. Αυτζσ οι υπθρεςίεσ μποροφν να εκτελεςτοφν 
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οπουδιποτε, πράγμα που ςθμαίνει ότι οι άνκρωποι δεν χρειάηονται 

απαραίτθτα να βρίςκονται ςε ζνα γραφείο, αλλά μποροφν να εργαςτοφν από 

το ςπίτι. Οι παρεχόμενεσ υπθρεςίεσ μπορεί να είναι πολφ απλζσ, ςε μεγάλο 

βακμό επαναλαμβανόμενεσ και ενδεχομζνωσ όχι πολφ χρονοβόρεσ ι 

αντίςτοιχα μπορεί να είναι πιο περίπλοκεσ, ιδιαίτερα χρονοβόρεσ και να 

απαιτοφν γνϊςεισ και δεξιότθτεσ. 

o Παραδείγματα είναι θ κωδικοποίθςθ, οι διοικθτικζσ εργαςίεσ, τα 

δθμιουργικά επαγγζλματα όπωσ ο ςχεδιαςμόσ, τα κινοφμενα ςχζδια, το 

βίντεο, θ μουςικι κ.λπ. ι άλλεσ εργαςίεσ που μποροφν να εκτελεςτοφν 

ςτο διαδίκτυο. Αυτόσ ο τομζασ τθσ ςυνεργατικισ οικονομίασ ζχει ιδθ 

κακιερωκεί και υπάρχουν πολλζσ, εφκολα προςπελάςιμεσ επιλογζσ για 

να ςυμμετάςχει κανείσ. 

2. Η δεφτερθ κατθγορία ςυνεργατικισ εργαςίασ καλφπτει υπθρεςίεσ που 

εκτελοφνται εκτόσ ςφνδεςθσ και δεν είναι ψθφιακζσ (αλλά φυςικά ακόμα 

γίνονται με τθ διαμεςολάβθςθ διαδικτυακϊν πλατφορμϊν). Σο ςφνολο αυτό 

των υπθρεςιϊν εκτελοφνται ςε ςυγκεκριμζνο χϊρο και δεν μποροφν να 

πραγματοποιθκοφν κάπου αλλοφ. υνικωσ, για τζτοιου είδουσ υπθρεςίεσ 

απαιτείται κάποιοσ εξοπλιςμόσ, (π.χ. αυτοκίνθτο ι ποδιλατο) και είναι επίςθσ 

ςθμαντικό το άτομο  που εκτελεί τθν υπθρεςία να είναι ικανό και να ζχει τα 

απαραίτθτα προςόντα προκειμζνου να εκτελζςει τθν εργαςία, π.χ. να ζχει 

δίπλωμα οδιγθςθσ.   Εκτόσ αυτοφ, τα κακικοντα είναι βραχυπρόκεςμα. Λόγω 

τθσ υποχρζωςθσ δζςμευςθσ ςε μια ςυγκεκριμζνθ τοποκεςία, αυτό το είδοσ τθσ 

ςυνεργατικισ εργαςίασ είναι πιο ςφνθκεσ ςε αςτικζσ περιοχζσ, ενϊ μπορεί να 

αποδειχκεί ιδιαίτερα δφςκολο τζτοιου είδουσ εργαςίεσ να προςφερκοφν ςε 

αγροτικζσ περιοχζσ. 

o Χαρακτθριςτικά παραδείγματα αυτισ τθσ κατθγορίασ είναι θ μεταφορά 

ανκρώπων ι αγακών, οι τομείσ τθσ χειροτεχνίασ, των καταςκευών ι 

των οικιακών υπθρεςιών. Αυτόσ είναι ζνασ ταχζωσ αναπτυςςόμενοσ 

τομζασ τθσ ςυνεργατικισ οικονομίασ και ιδιαίτερα οι μεταφορζσ, θ 



 

 

 
8 

 

χειροτεχνία και οι οικιακζσ υπθρεςίεσ είναι ςχετικά εφκολα 

προςβάςιμεσ ςε ανκρώπουσ που κζλουν να αυτοαπαςχολθκοφν  ςτο 

πλαίςιο  τθσ ςυνεργατικισ οικονομίασ.  

3. Η επόμενθ επιλογι, ςτο πλαίςιο τθσ ςυνεργατικισ οικονομίασ, για τθ 

δθμιουργία ειςοδιματοσ είναι θ ενοικίαςθ ακίνθτθσ περιουςίασ. Φυςικά, δεν 

ζχουν όλοι οι άνκρωποι πρόςβαςθ ςτθν ενοικίαςθ ακίνθτθσ περιουςίασ. 

Επίςθσ, λειτουργεί κυρίωσ ςε μεγάλεσ  πόλεισ ι ςε τουριςτικοφσ κόμβουσ. 

o Χαρακτθριςτικά παραδείγματα τθσ κατθγορίασ αυτισ είναι οι μεγάλεσ 

διεκνείσ εταιρείεσ όπωσ θ Airbnb, Wimdoo κλπ. 

4. Η κατθγορία αυτι δεν αφορά κακόλου τον τομζα των υπθρεςιϊν αλλά τα 

προϊόντα που πωλοφνται μζςω διαδικτυακϊν πλατφόρμων. Αυτά τα προϊόντα 

μποροφν να παραχκοφν οπουδιποτε, δεν μποροφν να ψθφιοποιθκοφν και 

είναι φυςικισ φφςθσ. Σα προϊόντα μποροφν να παραχκοφν ςτο ςπίτι και 

ςτζλνονται ςτον πελάτθ μζςω mail. Αυτι θ κατθγορία δεν είναι νζα αλλά 

παρζχει τθ δυνατότθτα διεφρυνςθσ των πελατειακϊν βάςεων και τθσ πϊλθςθσ 

προϊόντων ςε μεγάλεσ αποςτάςεισ. Ο τόποσ παραγωγισ δεν είναι ιδιαίτερα 

ςθμαντικόσ και κα μποροφςε να γίνει ςε αγροτικζσ περιοχζσ, όπου το κόςτοσ 

ςυντιρθςθσ είναι χαμθλό. 

o Χαρακτθριςτικά παραδείγματα είναι τα χειροποίθτα προϊόντα ι 

προϊόντα που παράγονται ςε μικρζσ ποςότθτεσ. Η πώλθςθ φυςικών 

προϊόντων ςτο διαδίκτυο μπορεί να είναι ιδιαίτερα χριςιμθ για όςουσ 

ζχουν ιδθ εμπειρία ςτθν παραγωγι και πώλθςθ προϊόντων και οι 

οποίοι μζνουν ςε απομακρυςμζνεσ περιοχζσ με μικρι πρόςβαςθ ςε 

πελατειακζσ βάςεισ. 

5. Ζνασ άλλοσ τρόποσ ςυμμετοχισ ατόμων ςτθ ςυνεργατικι οικονομία είναι μζςω 

των sharing platforms (ενδεχομζνωσ αυτι να είναι θ πραγματικι οικονομία 

διαμοιραςμοφ). ε αυτιν τθν κατθγορία δεν δφναται να δθμιουργθκεί 

ειςόδθμα αλλά αποτελεί περιςςότερο ζναν τρόπο ελαχιςτοποίθςθσ του 

κόςτουσ μζςω τθσ κοινισ χριςθσ ενόσ γραφείου ι μιασ βόλτασ. Θεωροφμε ότι 
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αυτι θ κατθγορία είναι δευτερεφουςασ ςθμαςίασ για το εν λόγω μάκθμα 

κατάρτιςθσ, κακϊσ δεν παρζχει τρόπουσ δθμιουργίασ ειςοδιματοσ.  Ο τομζασ 

αυτόσ, ο οποίοσ μπορεί να κεωρθκεί ςαν ςχζδιο για τισ ςθμερινζσ κερδοφόρεσ 

πλατφόρμεσ οικονομίασ τθσ περιςταςιακισ απαςχόλθςθσ, είναι πολφ λιγότερο 

αντιπροςωπευόμενοσ ςτα μζςα μαηικισ ενθμζρωςθσ αλλά και ςτθν 

επιςτθμονικι βιβλιογραφία. Στο πεδίο αυτοφ του project κατάρτιςθσ, οι μθ 

κερδοςκοπικζσ από κοινοφ δραςτθριότθτεσ μπορεί να χρθςιμοποιθκοφν για να 

μετακινοφνται τα άτομα από και προσ το χώρο εργαςίασ, να μοιράηονται 

χώρουσ εργαςίασ, να ζχουν πρόςβαςθ ςτθ γνώςθ αλλά και για να μειώςουν 

άλλα κόςτθ τθσ κακθμερινισ ηωισ. Μπορεί κανείσ να ςυναντιςει  ευρεία 

χριςθ των πλατφόρμων κοινοχρθςίασ ςτον τομζα των μεταφορών (κοινι 

χριςθ αυτοκινιτου, ποδθλάτου κλπ), ςτον τομζα τθσ διαμονισ (μοίραςμα 

διαμεριςμάτων ι ςπιτιών), ςτουσ χώρουσ εργαςίασ (ςυνεργατικοί χώροι) και 

για άλλεσ υπθρεςίεσ (αυτι είναι μια πολφ ευρεία κατθγορία π.χ. καταμεριςμόσ 

χρόνου, τράπεηεσ χρόνου, εναλλακτικζσ πλατφόρμεσ νομιςμάτων, ςυνεργατικι 

χρθματόδοτθςθ κλπ). Αυτζσ οι μορφζσ μθ κερδοςκοπικοφ χαρακτιρα δεν 

περιλαμβάνουν κακαυτοφ τθ δυνατότθτα αυτοαπαςχόλθςθσ ςτο πλαίςιο τθσ 

ςυνεργατικισ οικονομίασ, αλλά περιςςότερο επιτρζπουν τθ μείωςθ του 

υπάρχοντοσ κόςτουσ ι διευκολφνουν τθν πρόςβαςθ ςτθ γνώςθ και ςτισ 

υπθρεςίεσ που διαφορετικά είναι απροςπζλαςτεσ. Υπάρχει πολφ μικρι 

πικανότθτα για κάποιον για να γίνει αυτοαπαςχολοφμενοσ ςε αυτόν τον τομζα, 

εκτόσ και αν ιδρφςει ο ίδιοσ πλατφόρμεσ κοινοχρθςίασ (sharing economy 

platforms). Σα άτομα δεν μποροφν να δθμιουργιςουν ειςόδθμα με τθν 

«κοινοχρθςία» αυτϊν των υπθρεςιϊν, αλλά μποροφν μόνο να 

χρθςιμοποιιςουν/ προςφζρουν υπθρεςίεσ πιο αποδοτικά.   

Πλατφόρμεσ 

Παρά τον τεράςτιο αρικμό των crowdsourcing πλατφόρμων που εμφανίηονται 

διαρκϊσ ςτον Παγκόςμιο Ιςτό, με τα πολλαπλά τουσ διακριτικά χαρακτθριςτικά, 
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μπορεί να γίνει μια διάκριςθ κυρίωσ τεςςάρων διαφορετικϊν μορφϊν ενδιάμεςων 

crowdsourcing πλατφόρμων:  

Αρχικά, υπάρχουν πλατφόρμεσ που βαςίηονται ςε προςφορζσ και αυτζσ που 

βαςίηονται διαγωνιςμοφσ: 

1. τισ πλατφόρμεσ που βαςίηονται ςτθν προςφορά, οι πελάτεσ ανεβάηουν μια  

ςυνοπτικι περίλθψθ και κζτουν ζνα βαςικό πλαίςιο για τα κακικοντα, το οποίο 

μπορεί να περιλαμβάνει τθν περιγραφι τθσ εργαςίασ, ςτακερι ι ωριαία τιμι, ζνα 

χρονικό πλαίςιο, πικανοφσ δείκτεσ μζτρθςθσ και ίςωσ και κάποια εργαςία αναφοράσ. 

Από τθν άλλθ πλευρά, οι Crowdworkers μποροφν να κάνουν αίτθςθ για τθ δουλειά 

διευκρινίηοντασ τουσ όρουσ τουσ, ςυμπεριλαμβανομζνων των διευκρινίςεων ςχετικά 

με τθν εργαςία, τισ διαπραγματεφςεισ ςχετικά με τθν τιμι αλλά και το χρονικό 

πλαίςιο κακϊσ και τον κακοριςμό των δεικτϊν μζτρθςθσ. Ανάλογα τον τρόπο με τον 

οποίο κα ςυμφωνιςουν τα δυο μζρθ, μπορεί να γίνουν πλθρωμζσ ςε ςυγκεκριμζνουσ 

δείκτεσ μζτρθςθσ, ςυνικωσ όμωσ, θ πλθρωμι γίνεται μόλισ ολοκλθρωκεί θ εργαςία 

και εφόςον ο πελάτθσ είναι ικανοποιθμζνοσ. Η πλθρωμι γίνεται από τουσ παρόχουσ 

πλατφόρμασ. Ζνα ςυγκεκριμζνο ποςοςτό του όγκου τθσ παραγγελίασ και/ι ζνα 

ποςοςτό κατ’ αποκοπι χρεϊνεται από τθν πλατφόρμα (διαφζρει ανάλογα με τθν 

πλατφόρμα) για τθν παροχι των ενδιάμεςων υπθρεςιϊν τουσ.  Οριςμζνεσ 

πλατφόρμεσ επίςθσ χρεϊνουν τουσ crowdworkers για τθν τοποκζτθςθ προςφοράσ 

ςτισ προςφορζσ εργαςίασ. Οι κυριότερεσ πλατφόρμεσ που βαςίηονται ςτθν προςφορά 

είναι οι "Upwork", "Freelancer" ι "Peopleperhour". Λεπτομερζςτερθ παρουςίαςθ 

αυτϊν κα γίνει ςτο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4.  

2. Η δεφτερθ μορφι crowdsourcing πλατφόρμων είναι αυτζσ που βαςίηονται ςε 

διαγωνιςμοφσ. Οι πελάτεσ ανεβάηουν μια ςυνοπτικι περίλθψθ με 

ςυγκεκριμζνθ χρθματικι αμοιβι (π.χ. μποροφν να επιλζξουν μια από τισ 

ζτοιμεσ κατθγορίεσ αμοιβϊν που ζχουν τεκεί από τθν πλατφόρμα). Οι 

Crowdworkers ζχουν τθν ευκαιρία να υποβάλλουν τελικά ι ςχεδόν τελικά 

προϊόντα ςε ζναν πελάτθ, ευελπιςτϊντασ να κερδίςουν τον διαγωνιςμό. Οι 

πελάτεσ, ωςτόςο, μποροφν να επιλζξουν μζςα από πολλαπλζσ υποβολζσ. Για 
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να ζχουν περιςςότερεσ πικανότθτεσ να επιλεγοφν ωσ νικθτζσ, οι Crowdworkers 

ςυχνά υποβάλλουν πολλαπλζσ εκδόςεισ. υνικωσ, υπάρχουν διαφορετικά 

ςτάδια επιλογισ ενόσ προϊόντοσ. Οι ςφντομεσ λίςτεσ με επιλεγμζνουσ 

εργαηομζνουσ διαδραματίηουν ςθμαντικό ρόλο. Αυτοί οι εργαηόμενοι μπορεί 

να λάβουν ανατροφοδότθςθ και / ι προτάςεισ για βελτίωςθ, πριν ο πελάτθσ 

κάνει τθν τελικι του επιλογι.  ε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, οι Crowdworkers ςε 

αυτιν τθ λίςτα λαμβάνουν ιδθ κάποια οικονομικι αποηθμίωςθ. Μόλισ 

επιλεγεί ο ςχεδιαςμόσ που κερδίηει, ο πελάτθσ μπορεί να αναμζνει μόνο 

μικρζσ αλλαγζσ. Ο εργαηόμενοσ πλθρϊνεται μετά τθν αποδοχι του προϊόντοσ. 

Λόγω των μικρϊν πικανοτιτων επιλογισ, οι πλατφόρμεσ που βαςίηονται ςε 

διαγωνιςμοφσ δεν είναι ο αγαπθμζνοσ τρόποσ εργαςίασ πολλϊν εργαηομζνων. 

Οι πλατφόρμεσ που βαςίηονται ςε διαγωνιςμοφσ χρθςιμοποιοφνται ευρζωσ ςε 

δθμιουργικοφσ τομείσ, όπωσ ο ςχεδιαςμόσ, θ αρχιτεκτονικι ι εργαςία ιχου / 

εικόνασ. Σζτοιεσ πλατφόρμεσ είναι για παράδειγμα οι: "99designs" ι 

"Designcrowd". 

3. Επιπλζον, κάποιεσ πλατφόρμεσ προςφζρουν χαρακτθριςτικά καταςτθμάτων - ςυχνά 

για να ςυμπλθρϊςουν τθ διαμεςολάβθςθ εργαςίασ που βαςίηεται ςτισ προςφορζσ ι 

ςτο διαγωνιςμό, όπου οι εργαηόμενοι μποροφν να προςφζρουν ετοιμοπαράδοτα 

προϊόντα ςε κακοριςμζνεσ τιμζσ. Αυτζσ μποροφν να περιλαμβάνουν τόςο υπθρεςίεσ 

όςο και προϊόντα, όπωσ χειροποίθτα προϊόντα, γραφικά ςχζδια, βίντεο ι προϊόντα 

ιχου. Άλλεσ πλατφόρμεσ επικεντρϊνονται αποκλειςτικά ςτθν παροχι 

ετοιμοπαράδοτων πακζτων εργαςίασ (π.χ. fiverr). Ζνα άλλο ςθμαντικό χαρακτθριςτικό 

είναι, ανεξάρτθτα από τθ ςυγκεκριμζνθ μορφι πλατφόρμασ, θ δυνατότθτα που 

δίνεται ςτουσ πελάτεσ να ξεκινιςουν ζνα λεγόμενο «ιδιωτικό project».  Αυτό το 

εργαλείο τουσ επιτρζπει να ζρχονται ςε άμεςθ επαφι με τουσ εργαηομζνουσ, να τουσ 

προςφζρει ςυγκεκριμζνεσ κζςεισ εργαςίασ ι να τουσ καλεί να ςυμμετάςχουν ςε ζνα 

διαγωνιςμό και να διαπραγματεφονται απευκείασ όρουσ και προχποκζςεισ. Προτοφ 

να προςκλθκοφν ςε τζτοιου είδουσ projects, οι crowdworkers ςυνικωσ πρζπει να 

ζχουν εδραιϊςει τθ φιμθ τουσ μζςω των online προφίλ τουσ βελτιϊνοντασ διαρκϊσ 

τθ βακμολογία που παίρνουν από τουσ πελάτεσ. Μια πλατφόρμα που επικεντρϊνεται 
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αποκλειςτικά ςτθν πϊλθςθ ζτοιμων προϊόντων είναι το "Fiverr", όπου κάκε εργαςία / 

προϊόν κοςτίηει πζντε δολάρια. Ωςτόςο, ςε άλλεσ πλατφόρμεσ πολλαπλϊν χριςεων, 

όπωσ θ "Freelancer", ι ςε ςυγκεκριμζνεσ πλατφόρμεσ, όπωσ θ "99designs", οι 

εμπλεκόμενοι μποροφν επίςθσ να πωλοφν απευκείασ τα προϊόντα τουσ.  

4. Εκτόσ από τισ υπθρεςίεσ που βαςίηονται ςε διαγωνιςμοφσ και προςφορζσ αλλά και τισ 

πλατφόρμεσ για ετοιμοπαράδοτεσ υπθρεςίεσ, υπάρχει και θ αυτοματοποιθμζνθ 

αντιςτοίχιςθ με βάςθ ςυγκεκριμζνεσ μεταβλθτζσ: π.χ. οι παροχείσ υπθρεςιϊν και οι 

πελάτεσ αντιςτοιχίηονται μζςω μιασ εφαρμογισ ςφμφωνα με τθν απόςταςθ τθσ 

τοποκεςίασ ςτθν οποία κα γίνει θ παροχι τθσ υπθρεςίασ (“Uber”, ι παρόμοιεσ 

υπθρεςίεσ μεταφοράσ). Οι εργαηόμενοι (οι οδθγοί ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ) 

λαμβάνουν μια θχθτικι ειδοποίθςθ και ζχουν τθ δυνατότθτα να επιλζξουν το αν κα 

παρζχουν τθν υπθρεςία. τθν παροφςα φάςθ δεν είμαςτε ςίγουροι αν κα λθφκοφν 

υπόψθ κάποιεσ πρόςκετεσ μεταβλθτζσ όπωσ θ διαδικτυακι βακμολογία και θ 

εμπειρία του οδθγοφ. Η τιμολόγθςθ τθσ υπθρεςίασ εξαρτάται και πάλι από διάφορεσ 

μεταβλθτζσ, όπωσ θ απόςταςθ που καλφπτεται ι θ πραγματικι ηιτθςθ ςε μια 

ςυγκεκριμζνθ περιοχι. Όταν υπάρχει μεγάλθ ηιτθςθ και λίγοι διακζςιμοι οδθγοί ςτθν 

περιοχι, οι τιμζσ αυξάνονται και αντίςτροφα, αν υπάρχει χαμθλι ηιτθςθ, οι τιμζσ 

μειϊνονται. Αυτι θ μζκοδοσ ζχει ωσ ςτόχο να παροτρφνει τουσ οδθγοφσ να καλφψουν 

άλλεσ περιοχζσ και να διατθριςουν μικροφσ χρόνουσ αναμονισ για τουσ πελάτεσ.  

Εκτόσ από τθν εφαρμογι "Uber", αυτό το είδοσ αντιςτοίχιςθσ χρθςιμοποιείται κυρίωσ 

για υπθρεςίεσ βάςει τοποκεςίασ ςτον τομζα τθσ μεταφοράσ ι τθσ παράδοςθσ. 

Χαρακτθριςτικζσ πλατφόρμεσ είναι θ "BlaBlaCar" (carpooling), "MyTaxi" για 

μεταφορά, ι "Foodora" και "Deliveroo" ςτον τομζα παράδοςθσ τροφίμων. Με 

εφαρμογζσ όπωσ θ "Airbnb" ι "Wimdu" οι άνκρωποι μποροφν να υπενοικιάςουν 

ακίνθτα. 



 

 

Ζννοιεσ, τάςεισ και τφποι Νζων Μορφϊν Απαςχόλθςθσ  

Σα τελευταία χρόνια γίνεται ιδιαίτεροσ λόγοσ για τθν εργαςία και τισ διάφορεσ 

μορφζσ εργαςίασ που δεν ταιριάηουν ςτθν παραδοςιακι μορφι εργαςίασ πλιρουσ 

απαςχόλθςθσ. Τπό τον όρο Νζεσ Μορφζσ Απαςχόλθςθσ περιλαμβάνεται ζνασ αρικμόσ 

εννοιϊν γφρω από τθν ευελιξία, τθ χριςθ νζων τεχνολογιϊν τθσ πλθροφορίασ και των 

κοινωνικϊν και οικονομικϊν αλλαγϊν που άρχιςαν να αναδφονται περίπου το ζτοσ 

2000. Επίςθσ, ωσ επακόλουκο τθσ οικονομικισ κρίςθσ του 2008, οι υπεφκυνοι 

χάραξθσ πολιτικισ αναηθτοφν τρόπουσ μείωςθσ τθσ ανεργίασ αλλά και τθσ 

δθμιουργίασ νζων κζςεων εργαςίασ. Η χριςθ τθσ αυξθμζνθσ ευελιξίασ των εργοδοτϊν 

και των εργαηομζνων αλλά και θ διερεφνθςθ άλλων μορφϊν εργαςιακϊν ςχζςεων 

υπιρξε μια λφςθ. Η Ευρωπαϊκι Ζνωςθ προϊκθςε τθν ανάπτυξθ ςε αυτόν τον τομζα, 

κακϊσ "αποςκοπεί ςτθ διερεφνθςθ των πολιτικϊν αντιδράςεων ςε αυτζσ τισ εξελίξεισ 

ςτθ δομι τθσ απαςχόλθςθσ, ςτθ ςτιριξθ των εργοδοτϊν και των εργαηομζνων με 

γενικό ςτόχο τθ διατιρθςθ τθσ βιϊςιμθσ απαςχόλθςθσ και τθ δθμιουργία κζςεων 

απαςχόλθςθσ" (Eurofound, 2015, ςελ. 4).  Μια ζκκεςθ που εκπονικθκε από το 

Eurofound (2015) εντόπιςε εννζα νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ, οι οποίεσ 

χαρακτθρίηονται από το γεγονόσ ότι αντιπροςϊπευουν μια νζα ςχζςθ εργοδότθ / 

εργαηομζνου ι πελάτθ / εργαηόμενου και νζουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ διεξάγεται 

θ εργαςία. Οι εννιά κατθγορίεσ είναι οι εξισ: 

1. Κοινι χριςθ εργαηομζνων 

2. υναπαςχόλθςθ  

3. Εργαςία που βαςίηεται ςε voucher 

4. Ενδιάμεςθ διαχείριςθ 

5. Περιςταςιακι εργαςία 

6. Κινθτι εργαςία βαςιςμζνθ ςτισ ΣΠΕ 

7. Crowd employment (πλθκεργαςία) 

8. Εργαςία χαρτοφυλακίου 

            9. υνεργατικι εργαςία 
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τθν επόμενθ ενότθτα κα ςυηθτιςουμε ςυνοπτικά οκτϊ από τισ εννζα μορφζσ 

εργαςίασ και απαςχόλθςθσ. Λεπτομερείσ πλθροφορίεσ ςχετικά με το crowd 

employment (που ονομάηεται crowd work ςε αυτι τθν ζκκεςθ) παρζχονται ςτθν 

προθγοφμενθ ενότθτα. Οριςμζνεσ εκκζςεισ που διεξιχκθςαν από το Eurofound 

(Eurofound, 2015, 2016, και από το Διεκνζσ Γραφείο Εργαςίασ, 2017) αναηθτοφςαν 

ςτοιχεία για τισ νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ ςε 25 κράτθ μζλθ τθσ ΕΕ και ςτθ Νορβθγία 

(ςτθν ζκκεςθ του 2015)και ζφτιαξαν μια εμπεριςτατωμζνθ ζκκεςθ για τθ ςτρατθγικι 

κοινι χριςθ των εργαηομζνων το 2016 και μια άλλθ ζκκεςθ για τθν εργαςία που 

μπορεί να πραγματοποιθκεί ςε οποιοδιποτε χϊρο και χρόνο (θ οποία  δθμοςιεφκθκε 

το 2017). Δεν εντοπίςτθκαν όλεσ οι νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ ςε όλεσ τισ χϊρεσ το 

2015. Οι πζντε χϊρεσ που καλφπτονται ςτο παρόν project (Ιςπανία, Ελλάδα, λοβενία, 

Βουλγαρία και Αυςτρία) παρουςίαηαν διαφορετικζσ μορφζσ απαςχόλθςθσ: ςτθν 

Αυςτρία, υπιρχε θ κοινι χριςθ εργαηομζνων, θ εργαςία που βαςίηεται ςε voucher και 

θ ςυνεργατικι απαςχόλθςθ˙ ςτθ Βουλγαρία υπιρξαν ςτοιχεία για τθν κοινι χριςθ 
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εργαηομζνων ˙ ςτθ λοβενία, υπιρχαν ςτοιχεία για τθ ςυναπαςχόλθςθ, τθν 

περιςταςιακι εργαςία και τθν κινθτι εργαςία με βάςθ τισ ΣΠΕ · ςτθν Ελλάδα εφτά 

νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ μοιάηουν να είναι ςχετικζσ, όπωσ θ κοινι χριςθ 

εργαηομζνων, θ ενδιάμεςθ διαχείριςθ, θ κινθτι εργαςία με βάςθ τισ ΣΠΕ, θ εργαςία 

με βάςθ τα voucher, θ εργαςία χαρτοφυλακίου, θ απαςχόλθςθ πλικουσ και θ 

ςυνεργατικι απαςχόλθςθ˙ και ςτθν Ιςπανία θ κινθτι εργαςία με βάςθ τισ ΣΠΕ, θ 

πλθκεργαςία αλλά και θ ςυνεργατικι απαςχόλθςθ. Κακϊσ οι περιοχζσ αυτζσ κατά τθ 

διάρκεια των τελευταίων ετϊν φαίνεται να βρίςκονται ςε ςτάδιο μεταβατικό, ο 

κατάλογοσ αυτόσ είναι πολφ πικανόν να είναι παρωχθμζνοσ.  

Κοινι χριςθ εργαηομζνων 

Η πρϊτθ μορφι νζασ απαςχόλθςθσ είναι θ κοινι χριςθ των εργαηομζνων, όπου δφο ι 

περιςςότεροι εργοδότεσ μιςκϊνουν από κοινοφ τουσ εργαηομζνουσ. Αυτό επιτρζπει 

τθν ευζλικτθ διανομι των εργαηομζνων μεταξφ των εργοδοτϊν και τθ διατιρθςθ των 

εργαηομζνων. Όταν θ ανταλλαγι εργαηομζνων προςεγγίηεται ςτρατθγικά, οι εταιρείεσ 

δθμιουργοφν μια νομικι οντότθτα για να ςχθματίςουν ζνα ςυλλογικό προςωπικό, 

δθλαδι να προςλάβουν εργαηόμενουσ οι οποίοι ςτθ ςυνζχεια κα μποροφν να 

εργάηονται για όλεσ τισ εμπλεκόμενεσ εταιρείεσ. "Η ομάδα εργοδοτϊν γίνεται νόμιμοσ 

εργοδότθσ των κοινϊν εργαηομζνων, ενϊ οι ςυμμετζχουςεσ εταιρείεσ είναι 

υπεφκυνεσ για τθν οργάνωςθ τθσ εργαςίασ αλλά και μζτρα υγείασ και αςφάλειασ" 

(Eurofound, 2015, ςελ. 14). Για τουσ εργαηόμενουσ, αυτό προςφζρει μόνιμθ 

απαςχόλθςθ (για παράδειγμα για τουσ εποχικοφσ εργαηόμενουσ, για αυτοφσ 

εργάηονται υπό κακεςτϊσ μερικισ απαςχόλθςθσ κ.λπ.). Αντίκετα, χρθςιμοποιείται θ 

ad-hoc κοινι χριςθ εργαηομζνων, όταν μια εταιρεία εκχωρεί προςωρινά 

εργαηόμενουσ ςε άλλεσ εταιρείεσ, για παράδειγμα όταν θ εταιρεία αποςτολισ ζχει 

πολφ λίγθ δουλειά και μεγάλο ποςοτικά ανκρϊπινο δυναμικό και αντίςτροφα. Η 

κοινι χριςθ  εργαηομζνων ςυναντάται ςε διάφορουσ τομείσ και ςε μεγάλο βακμό 

εξαρτάται από τθ χϊρα ςτθν οποία χρθςιμοποιείται. τθ Γαλλία, όπου θ κοινι χριςθ 

εργαηομζνων είναι ςυνικθσ, θ γεωργία είναι ο κυρίαρχοσ τομζασ, ενϊ ςε άλλεσ χϊρεσ 

οι τομείσ τθσ μεταποιθτικισ βιομθχανίασ, των καταςκευϊν ι τθσ λιανικισ πϊλθςθσ 
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αποτελοφν επίςθσ ςυνικεισ τομείσ για τθν από κοινοφ χριςθ των εργαηομζνων. Η 

κοινι χριςθ των εργαηομζνων ςτθν Αυςτρία αναγνωρίηει ίςα δικαιϊματα ςτουσ 

επιμεριςμζνουσ εργαηόμενουσ και ςτο βαςικό προςωπικό. 

Η κοινι χριςθ εργαηομζνων ιταν μια νζα μορφι απαςχόλθςθσ που επίςθσ 

προςδιορίςτθκε από τουσ εταίρουσ του Project co-Labourative Lab ςτισ αντίςτοιχεσ 

χϊρεσ τουσ. Η Βουλγαρία ανζφερε ότι είναι αρκετά ςυνθκιςμζνθ μορφι ςτον τομζα 

τθσ πλθροφορικισ. τθν Ελλάδα, δεν είναι πολφ ςυνθκιςμζνθ˙ από τθν Ιςπανία και τθ 

λοβενία, δεν υπάρχουν ςυγκεκριμζνεσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τισ ομάδεσ κοινισ 

χριςθσ εργαηομζνων, γεγονόσ που αποτελεί ενδεχομζνωσ ζνδειξθ ότι δεν είναι πολφ 

ςυνθκιςμζνεσ μορφζσ οφτε ςε αυτζσ τισ χϊρεσ. 

 

Συναπαςχόλθςθ 

τθ ςυναπαςχόλθςθ προςλαμβάνονται δφο ι περιςςότεροι εργαηόμενοι για να 

ςυμπλθρϊςουν μία κζςθ. υνικωσ αυτό ςθμαίνει ότι δφο εργαηόμενοι καλφπτουν 

μία κζςθ πλιρουσ απαςχόλθςθσ. Ανάλογα με τθ χϊρα, οι εργαηόμενοι μποροφν να 

λάβουν μία ςφμβαςθ που κα εμπεριζχει όλουσ τουσ εμπλεκόμενουσ εργαηόμενουσ ι 

όλοι τουσ να λάβουν ενιαίεσ ςυμβάςεισ. Η ςυναπαςχόλθςθ επιτρζπει τθν ευελιξία των 

εργαηομζνων και μπορεί να χρθςιμοποιθκεί όταν οι εργαηόμενοι δεν μποροφν ι δεν 

επικυμοφν να εργαςτοφν με κακεςτϊσ πλιρουσ απαςχόλθςθσ. Σαυτόχρονα, οι 

εταιρείεσ αποκτοφν πρόςβαςθ ςε πρόςκετεσ δεξιότθτεσ και προςόντα. Η 

ςυγκεκριμζνθ διάταξθ τθσ ςφμβαςθσ ςχετικά με τθ διάρκεια τθσ απαςχόλθςθσ, το 

ωράριο εργαςίασ ι τθν οργάνωςθ τθσ εργαςίασ και οφτω κακεξισ, αποτελεί 

αντικείμενο διαπραγμάτευςθσ μεταξφ εργοδότθ και εργαηομζνων. 

τθ λοβενία, για παράδειγμα, θ ςυναπαςχόλθςθ είναι ζνα νζο ενεργό μζτρο 

πολιτικισ για τθν αγορά εργαςίασ με ςτόχο τθ μείωςθ τθσ ανεργίασ. Δεν απευκφνεται 

ειδικά ςε εργαηόμενουσ που ζχουν ιδθ μια κζςθ εργαςίασ, αλλά απευκφνεται ςε 

ανζργουσ. 
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Εργαςία που βαςίηεται ςε voucher 

Η εργαςία που βαςίηεται ςε voucher (δελτία) ορίηεται ωσ θ εργαςία που δεν 

ςυνεπάγεται άμεςθ καταβολι μετρθτϊν μεταξφ εργαηομζνων και πελατϊν. Αντίκετα, 

οι πελάτεσ μποροφν να αγοράςουν voucher από μια επίςθμθ κυβερνθτικι οργάνωςθ 

ι από άλλον εξουςιοδοτθμζνο οργανιςμό. υχνά τα δελτία αυτά ιςχφουν για 

ςυγκεκριμζνο ζργο, ςυνικωσ ςτον τομζα των οικιακϊν υπθρεςιϊν και ςτθ γεωργία. 

Ζνασ λόγοσ για τθν ενίςχυςθ τθσ εργαςίασ που βαςίηεται ςε δελτία είναι θ παροχι 

μζςων ςτιριξθσ τθσ νόμιμθσ απαςχόλθςθσ ςε τομείσ όπου θ αδιλωτθ εργαςία είναι 

ςυνθκιςμζνθ. Σα εκδοκζντα δελτία περιλαμβάνουν ιδθ τζλθ και φόρουσ και 

διευκολφνουν μια εφκολθ και νόμιμθ δυνατότθτα να απαςχολοφνται εργαηόμενοι για 

ζνα και μόνο ζργο ι για μια εργαςία οριςμζνου χρόνου. Ωςτόςο, όλεσ οι μορφζσ 

εργαςίασ που βαςίηονται ςε voucher δεν καλφπτουν τισ ειςφορζσ κοινωνικισ 

αςφάλιςθσ. Σο Eurofound βρικε αποδεικτικά ςτοιχεία για δουλειά που βαςίηεται ςε 

voucher ςτθν Ελλάδα και τθν Αυςτρία, μεταξφ άλλων. 

Δεδομζνου ότι θ εργαςία που βαςίηεται ςε voucher αφορά βραχυπρόκεςμεσ 

εργαςίεσ, δεν προκαλεί ζκπλθξθ το γεγονόσ ότι θ εργαςία που βαςίηεται ςε voucher 

ςυναντάται ςε ομάδεσ εργαηομζνων εκτόσ του παραδοςιακοφ εργατικοφ δυναμικοφ: 

π.χ. οι άνεργοι, οι ςπουδαςτζσ, οι ςυνταξιοφχοι και οι εργαηόμενοι που δεν 

εργάηονται με ςφμβαςθ και οι αλλοδαποί. Σα επαγγζλματα αυτά γενικά δεν ζχουν  

εξειδικευμζνεσ απαιτιςεισ κατάρτιςθσ. Πολφ ςυχνά, θ εργαςία που βαςίηεται ςε 

voucher αλλθλεπικαλφπτεται από άλλεσ νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ ι, παραδείγματοσ 

χάριν, θ περιςταςιακι εργαςία και θ εργαςία κατανεμθμζνθ ςε χαρτοφυλάκια 

μποροφν επίςθσ να λειτουργιςουν με ζνα ςφςτθμα πλθρωμισ με βάςθ τα voucher. 

Ζνασ πρωταρχικόσ ςτόχοσ για τουσ πελάτεσ μπορεί να είναι θ κακιζρωςθ μιασ 

επίςθμθσ και δθλωμζνθσ εργαςιακισ ςχζςθσ με ζναν εργαηόμενο. Επίςθσ, θ εργαςία 

που βαςίηεται ςε voucher δε ενζχει μακροπρόκεςμεσ δεςμεφςεισ ζναντι του 

εργαηομζνου και δεν απαιτεί μεγάλθ διοικθτικι εργαςία. Αντίκετα, θ εργαςία που 

βαςίηεται ςε voucher προςφζρει ςτουσ εργαηόμενουσ ευκαιρίεσ για ειςόδθμα και 

(προςωρινι) απαςχόλθςθ. Θα μποροφςαν επίςθσ να επωφελθκοφν από τθν ευελιξία, 
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θ οποία όμωσ δεν επιδιϊκεται ςκόπιμα αλλά επιβάλλεται από τισ ευκαιρίεσ 

απαςχόλθςθσ και τα χρονοδιαγράμματα των πελατϊν. ε ςφγκριςθ με τθν αδιλωτθ 

εργαςία, οι εργαηόμενοι ζχουν ςυνικωσ κάποιο είδοσ κοινωνικισ προςταςίασ και 

εγγυιςεισ πλθρωμισ. 

Ενδιάμεςθ διαχείριςθ 

Η ενδιάμεςθ διαχείριςθ μπορεί να ςυγκρικεί με τισ δραςτθριότθτεσ των γραφείων 

προςωρινισ απαςχόλθςθσ: οι εταιρείεσ εκμιςκϊνουν το προςωπικό τουσ ςε άλλεσ 

εταιρείεσ για ςυγκεκριμζνο χρονικό διάςτθμα και ςκοπό. ε αντίκεςθ με τισ 

υπθρεςίεσ προςωρινισ εργαςίασ,  θ ενδιάμεςθ διαχείριςθ ιςχφει για άτομα υψθλισ 

εξειδίκευςθσ. Η διάκριςθ μεταξφ γραφείου προςωρινισ απαςχόλθςθσ και ενδιάμεςθσ 

διαχείριςθσ δεν είναι πάντοτε ςαφισ, αλλά όςον αφορά τθν ενδιάμεςθ διαχείριςθ, θ 

εταιρεία υποδοχισ των εργαηομζνων ςυνικωσ γίνεται εργοδότθσ. Αυτι θ μορφι 

απαςχόλθςθσ επιτρζπει ςτισ επιχειριςεισ να δρουν ευζλικτα όςον αφορά τισ 

ςυμβάςεισ εργαςίασ τουσ και δεν απαιτεί μακροπρόκεςμεσ δεςμεφςεισ. Δεδομζνου 

ότι θ ενδιάμεςθ διαχείριςθ απευκφνεται κυρίωσ ςε εμπειρογνϊμονεσ διαχείριςθσ, οι 

οποίοι είναι εξειδικευμζνοι και ζχουν εμπειρία ςτθ διαχείριςθ κρίςεων, ενδζχεται να 

παρουςιάηουν μικρότερο ενδιαφζρον για το πεδίο του project co-Labourative. Μπορεί 

να ενδιαφζρει τουσ υπεφκυνουσ ανκρϊπινου δυναμικοφ. 

Περιςταςιακι εργαςία 

Η περιςταςιακι εργαςία είναι ζνασ γενικόσ όροσ για τθν απαςχόλθςθ που είναι 

αςτακισ και αςυνεχισ. ε αντίκεςθ με τθ ςυναπαςχόλθςθ, ικανοποιεί τθν ευελιξία 

των εργοδοτϊν, κακϊσ οι εργοδότεσ δεν χρειάηεται να παρζχουν τακτικά εργαςία. Οι 

εργαηόμενοι δεν μποροφν να προςδοκοφν ότι θ εργαςία κα είναι ςυνεχισ αλλά κα  

εξαρτάται μάλλον από τον τρζχοντα φόρτο εργαςίασ. Οι περιςταςιακζσ ςυμβάςεισ 

εργαςίασ ζχουν παρουςιάςει ραγδαία αφξθςθ από τθν κρίςθ του 2008. Η ζκκεςθ του 

Eurofound διακρίνει περαιτζρω τθ διαλείπουςα εργαςία, όπου οι εργαηόμενοι 

εκτελοφν ζνα ςυγκεκριμζνο κακικον εντόσ κακοριςμζνου χρονικοφ διαςτιματοσ - 

όπωσ ςυμβαίνει με τθν εργαςία με βάςθ το ζργο ι τθν εποχιακι εργαςία, και τθν 

εφθμερία, όπου υπάρχει ςυνεχισ εργαςιακι ςχζςθ αλλά δεν υπάρχει ςυνεχισ 
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εργαςία και αμοιβι. το Ηνωμζνο Βαςίλειο, αυτι θ τελευταία μορφι εργαςίασ είναι 

γνωςτι ωσ ςυμβόλαια μθδενικοφ ωραρίου, όπου οι εργοδότεσ δεν χρειάηεται να 

παρζχουν καμία εργαςία. 

Όςον αφορά τισ επιχειριςεισ, θ φπαρξθ μιασ ομάδα περιςταςιακϊν εργαηομζνων ζχει 

το πλεονζκτθμα τθσ γριγορθσ διοχζτευςθσ εργαηομζνων ςε ζνα ζργο ςε ςφντομο 

χρονικό διάςτθμα, χωρίσ να ζχουν μακροπρόκεςμεσ δεςμεφςεισ ζναντι αυτϊν των 

εργαηομζνων. Πόςο νωρίτερα οι εργαηόμενοι ενθμερϊνονται για τθν εργαςία που 

πρζπει να εκτελζςουν διαφζρει ςθμαντικά μεταξφ των χωρϊν και των ςυμβάςεων, 

ξεκινϊντασ από μία ϊρα πριν από τθν ζναρξθ τθσ ανάκεςθσ και φτάνει ωσ και τισ 

τζςςερισ εβδομάδεσ. Η διαχείριςθ τθσ ομάδασ εργαηομζνων γίνεται ςυχνά από 

πρακτορεία προςωρινισ απαςχόλθςθσ. Και ςε αυτι τθν περίπτωςθ, οι τομείσ και οι 

τφποι εργαςίασ που επωφελοφνται περιςςότερο από τθν περιςταςιακι εργαςία είναι 

εκείνοι με εποχικζσ δραςτθριότθτεσ ι δραςτθριότθτεσ με μεταβλθτι ηιτθςθ. 

Επιπλζον, θ περιςταςιακι εργαςία χρθςιμοποιείται για περιςταςιακζσ εκδθλϊςεισ, 

όπωσ ςυνζδρια ι φεςτιβάλ, ι όταν απαιτείται εκπαιδευμζνο ι εξειδικευμζνο 

προςωπικό. Για τουσ εργαηομζνουσ, αυτό το είδοσ εργαςίασ προςφζρει ελάχιςτα 

οφζλθ και είναι μάλλον αποδεκτό από ανάγκθ, δθλαδι λόγω τθσ ανεργίασ. 

τθ λοβενία, παραδείγματοσ χάριν, θ περιςταςιακι εργαςία χρθςιμοποιείται από 

τουσ νζουσ που προςπακοφν να ειςζλκουν ςτθν αγορά εργαςίασ και να αποκτιςουν 

επαγγελματικι εμπειρία. Τπάρχει και μια ςλοβενικι υπθρεςία που ειδικεφεται ςτθν 

αντιςτοίχιςθ φοιτθτϊν με εταιρείεσ.   

Κινθτι εργαςία βαςιςμζνθ ςτισ ΤΠΕ 

Οι εξελίξεισ ςτουσ τομείσ των τεχνολογιϊν τθσ πλθροφορίασ και των τθλεπικοινωνιϊν, 

και ειδικότερα των «Νζων τεχνολογιϊν» (Holtgrewe, 2014), διευκολφνουν ζναν νζο 

βακμό κινθτικότθτασ των εργαηομζνων. Η ψθφιοποίθςθ, θ πανταχοφ παροφςα 

δυνατότθτα ςφνδεςθσ ςτο διαδίκτυο, , το υπολογιςτικό νζφοσ (cloud computing) και 

τα μεγάλα δεδομζνα επιτρζπουν όλο και περιςςότερο ςτισ επιχειριςεισ να ηθτοφν 

από τουσ εργαηόμενουσ τουσ να είναι μετακινοφμενοι και όλο και πιο ευζλικτοι. Οι 

κινθτζσ ευρυηωνικζσ ςυνδζςεισ ςε φορθτοφσ υπολογιςτζσ, smartphones ι tablet 
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ςυμβάλλουν ςθμαντικά ςτθν εξζλιξθ αυτι και επιτρζπουν ςτουσ εργαηόμενουσ να 

διατθροφν το δικό τουσ εικονικό γραφείο. Επιπλζον, οι παγκόςμιεσ αλυςίδεσ αξίασ ι 

τα δίκτυα παραγωγισ που γίνονται μεγαλφτερα ςε μικοσ και πιο περίπλοκα, 

αγνοϊντασ τα όρια και διαςχίηοντασ τισ θπείρουσ, κζτουν περαιτζρω απαιτιςεισ για 

τθν κινθτικότθτα των εργαηομζνων και αμφιςβθτοφν τθν παραδοςιακι αντίλθψθ για 

τον τόπο ι τθν τοποκεςία. 

Για τουσ εργαηομζνουσ αυτό ςθμαίνει ότι θ εργαςία τουσ εκτελείται, τουλάχιςτον εν 

μζρει, εκτόσ γραφείου. Αυτό κάνει δυνατι τθν εκτζλεςθ μιασ εργαςίασ ςε 

οποιοδιποτε χρόνο και χϊρο. Τπάρχουν ομοιότθτεσ με τθν τθλεργαςία, όπου οι 

εργαηόμενοι εργάηονται εκτόσ των εγκαταςτάςεων των εργοδοτϊν, όμωσ θ κινθτι 

εργαςία που βαςίηεται ςτισ ΣΠΕ ενζχει  μεγαλφτερθ ευελιξία. Η απουςία ςτακεροφ 

γραφείου, οι διαδικαςίεσ εργαςίασ μζςω διαδικτφου και θ διαχείριςθ τθσ 

υποςτιριξθσ τθσ κινθτικότθτασ και θ κουλτοφρα τθσ κινθτισ εργαςίασ αποτελοφν 

κεντρικά ςτοιχεία τθσ κινθτισ εργαςίασ με δυνατότθτα χριςθσ  ΣΠΕ (Schaffers et al., 

2006). Η κινθτι εργαςία που βαςίηεται ςτισ ΣΠΕ αφορά τόςο τουσ 

αυτοαπαςχολοφμενουσ όςο και τουσ υπαλλιλουσ. 

Για αυτό το είδοσ εργαςίασ υπάρχουν οριςμζνεσ προχποκζςεισ, κακϊσ πρζπει να 

είναι δυνατι θ εκτζλεςθ του ζργου από απόςταςθ. Για τουσ εργοδότεσ, θ κινθτι 

εργαςία που βαςίηεται ςτισ ΣΠΕ υπόςχεται μεγαλφτερθ ευελιξία, υψθλότερθ 

αποδοτικότθτα ι χαμθλότερο κόςτοσ (μείωςθ γραφείου). Για τουσ εργαηόμενουσ, από 

τθν άλλθ πλευρά, θ κινθτι εργαςία επιτρζπει μειωμζνουσ χρόνουσ μετακίνθςθσ και, 

ενδεχομζνωσ, μεγαλφτερθ αυτονομία για τθν εξιςορρόπθςθ του χρόνου εργαςίασ και 

του ελεφκερου χρόνου. 

Εργαςία κατανεμθμζνθ ςε χαρτοφυλάκια 

Η εργαςία που είναι κατανεμθμζνθ ςε χαρτοφυλάκια δεν είναι εντελϊσ νζα, αλλά ζχει 

ιδθ περιγραφεί τθ δεκαετία του 1990 (Handy, 1995) και απεικονίηει τθν πρακτικι των 

εργαηομζνων που εργάηονται για πολλοφσ πελάτεσ ι / και εργοδότεσ. Περιλαμβάνει 

πολλζσ μορφζσ ελεφκερων επαγγελματιϊν και αυτοαπαςχολοφμενων , όπου οι ίδιοι 

οι εργαηόμενοι είναι υπεφκυνοι για τθν απόκτθςθ εργαςίασ και τθ δθμιουργία 
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ειςοδιματοσ. Οι κζςεισ εργαςίασ ι τα projects είναι ςυνικωσ μικρισ κλίμακασ και 

προςωρινά. Επίςθσ, μια ςταδιοδρομία χαρτοφυλακίου δεν βαςίηεται ςε ζναν μόνο 

πελάτθ, αλλά οι εργαηόμενοι μάλλον πρζπει να διατθροφν ςχζςεισ με πολλοφσ 

πελάτεσ. Οι όροι τθσ εργαςίασ ςυμφωνοφνται μζςω ςφμβαςθσ μεταξφ του πελάτθ και 

του εργαηόμενου ανά ζργο. Η πλθρωμι γίνεται επίςθσ ανά ζργο και οι εργαηόμενοι 

επωμίηονται οι ίδιοι το κόςτοσ τθσ κοινωνικισ αςφάλιςθσ και τουσ φόρουσ.  

Κατά τθν τελευταία δεκαετία θ εργαςία που είναι κατανεμθμζνθ ςε χαρτοφφλακα 

ζγινε ιδιαίτερα ςθμαντικι ςε πολλζσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ και από τθν κρίςθ του 2008 

αυξικθκε και πάλι θ ανάγκθ δθμιουργίασ ειςοδιματοσ μζςω εναλλακτικϊν καναλιϊν.  

Ωςτόςο, ςε αντίκεςθ με τθν περιςταςιακι εργαςία, θ εργαςία που είναι 

κατανεμθμζνθ ςε χαρτοφυλάκια είναι ευρζωσ διαδεδομζνθ ςτουσ επαγγελματίεσ των 

κλάδων τθσ βιομθχανίασ τθσ δθμιουργίασ, των ακινιτων και τθσ πλθροφόρθςθσ και 

επικοινωνίασ, παρά ςτθν εποχιακι εργαςία. Οδθγοί για τουσ εργαηόμενουσ που 

αςχολοφνται με εργαςίεσ χαρτοφυλακίου μπορεί να είναι, μεταξφ άλλων, θ 

αυτοπραγμάτωςθ ι θ ευζλικτθ εργάςιμθ θμζρα, ενϊ για τουσ πελάτεσ, από τθν άλλθ 

πλευρά, οι εργαηόμενοι αυτισ τθσ μορφισ προςφζρουν ευελιξία, δθλαδι μποροφν να 

προςλθφκοφν ςφντομα για μεμονωμζνα ζργα και χωρίσ να υπάρχουν 

μακροπρόκεςμεσ δεςμεφςεισ. 

Σα προβλιματα με τθν εργαςία χαρτοφυλακίου παρουςιάηουν ομοιότθτεσ με άλλεσ 

μορφζσ εργαςίασ, όπωσ με τθν κινθτι εργαςία με βάςθ τισ ΣΠΕ ι τθν περιςταςιακι 

εργαςία, όπου οι άνκρωποι πρζπει να διαχειρίηονται οι ίδιοι τθν εργάςιμθ θμζρα 

τουσ και να φζρουν όλεσ τισ ευκφνεσ. Η διάρκεια και θ κανονικότθτα του χρόνου 

εργαςίασ και θ ιςορροπία μεταξφ εργαςίασ και ελεφκερου χρόνου είναι δυνθτικά 

δφςκολεσ για όςουσ εκτελοφν εργαςία κατανεμθμζνθ ςε χαρτοφυλάκια.   

Η εργαςία που είναι κατανεμθμζνθ ςε χαρτοφυλάκια είναι θ πιο ςυνθκιςμζνθ 

κατθγορία Νζων Μορφϊν Απαςχόλθςθσ ςτισ χϊρεσ που εμπλζκονται ςε αυτό το 

project. Αναφζρεται ότι είναι αρκετά ςυχνι και ςτισ πζντε χϊρεσ.   
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Συνεργατικι εργαςία 

Η ςυλλογικι απαςχόλθςθ αποτελεί ζνα γενικό όρο για τα μοντζλα εκείνα, όπου οι 

αυτοαπαςχολοφμενοι, οι ελεφκεροι επαγγελματίεσ και οι μικρζσ και μεςαίεσ 

επιχειριςεισ (ΜΜΕ) ςυνεργάηονται για να ςχθματίςουν μια (περιοριςμζνθ) εταιρικι 

ςχζςθ που να ταιριάηει καλφτερα ζναντι του ανταγωνιςμοφ μεγαλφτερθσ κλίμακασ. 

Μια τζτοια ςυνεργαςία μεταξφ των διαφόρων παραγόντων μπορεί να ςτοχεφει ςτθ 

μείωςθ των πάγιων δαπανϊν μζςω τθσ κοινισ χριςθσ χϊρων γραφείων ι 

ςυνεπάγεται τθ ςυγκζντρωςθ τεχνογνωςίασ ι αντιςτρόφωσ τθν εξωτερικι ανάκεςθ 

κοινϊν κακθκόντων. φμφωνα με το Eurofound (2015) υπάρχουν τρεισ τφποι: οι 

οργανιςμοί ομπρζλασ, που προςφζρουν διοικθτικζσ υπθρεςίεσ ςε όλα τα 

ςυνεργαηόμενα μζλθ, όπωσ τιμολόγθςθ, κοινωνικι αςφάλιςθ ι φορολογικά κζματα,  

θ ςυνεργαςία (ςτουσ αποκαλοφμενουσ χϊρουσ ςυνεργαςίασ) είναι θ πρακτικι τθσ 

κοινισ λειτουργίασ ενόσ γραφείου με ςτόχο τθ μείωςθ του κόςτουσ και τθν 

αξιοποίθςθ των κοινωνικϊν επιπτϊςεων ενόσ κοινοφ χϊρου, μια άλλθ πικανι 

ςυνεργαςία επεκτείνεται ςτθν κοινι παραγωγι ςε ςυνεταιριςμοφσ. 

Οι κυριότεροι λόγοι για να ςυμμετάςχει κανείσ ςτθ ςυνεργατικι εργαςία είναι θ 

βελτίωςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ μζςω ενοποιθμζνων διοικθτικϊν ι ςτρατθγικϊν 

κακθκόντων, θ μείωςθ του κόςτουσ μζςω του κοινοφ χϊρου και τθσ από κοινοφ 

παραγωγισ. Η ςυνεργαςία βοθκά ςτθν υπζρβαςθ τθσ κοινωνικισ απομόνωςθσ των 

αυτοαπαςχολοφμενων. 

Όςον αφορά τθ ςυνεργατικι εργαςία, υπάρχουν κάποιεσ ενδείξεισ ςχετικά με τουσ 

χϊρουσ ςυνεργαςίασ. Αυτοί φαίνεται να είναι ιδιαίτερα κοινοί ςτθ Βουλγαρία με 

ειδικζσ διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ αναηιτθςθσ διακζςιμου χϊρου. Αυτό ιςχφει και 

ςτθν Ιςπανία και τθν Αυςτρία. τθν Ελλάδα, οι χϊροι ςυνεργαςίασ είναι λιγότερο 

ςυχνοί. τθ λοβενία υπάρχουν πρωτοβουλίεσ για τθ χρθματοδότθςθ των χϊρων 

ςυνεργαςίασ, ωςτόςο θ χριςθ αυτισ τθσ δυνατότθτασ είναι ςχετικά περιοριςμζνθ. 
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Σχζςθ μεταξφ τθσ οικονομίασ διαμοιραςμοφ και των Νζων Μορφϊν 
Απαςχόλθςθσ  

Από τισ εννζα νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ που ορίηονται ςτθν ζκκεςθ Eurofound που 

προαναφζρκθκε, θ οικονομία διαμοιραςμοφ, όπωσ εκλαμβάνεται ςε αυτό το project , 

ςυνδζεται ςτενότερα με τον όρο crowd employment ( βλ. Eurofound, 2015). 

Εντοφτοισ, θ περιςταςιακι εργαςία, θ κινθτι εργαςία με βάςθ τισ ΣΠΕ, θ εργαςία 

χαρτοφυλακίου, θ ςυνεργατικι εργαςία και, ενδεχομζνωσ, και θ εργαςία που 

βαςίηεται ςε voucher μποροφν επίςθσ να πραγματοποιθκοφν μζςω θλεκτρονικϊν 

πλατφορμϊν. Ζτςι, ενϊ οι ψθφιακζσ πλατφόρμεσ που δίνουν τθ δυνατότθτα 

αντιςτοίχιςθσ διαδικαςιϊν μεταξφ πελατϊν / εργαηομζνων δεν αποτελοφν τθ 

μοναδικι τεχνικι προχπόκεςθ των Νζων Μορφϊν Απαςχόλθςθσ, μποροφν να 

κεωρθκοφν ιδιαίτερα ςθμαντικζσ για τθν πραγματοποίθςθ πολλϊν από αυτϊν των 

νζων μορφϊν εργαςίασ.   

 

Ψθφιακζσ πλατφόρμεσ οικονομίασ 
διαμοιραςμοφ και Νζων Μορφϊν 
Απαςχόλθςθσ. Ειςαγωγι ςτα κφρια 
χαρακτθριςτικά και τισ τάςεισ.  
Συνάφεια ψθφιακϊν πλατφόρμων για τθν οικονομία διαμοιραςμοφ και τισ 

Νζεσ Μορφζσ Απαςχόλθςθσ. 

Όπωσ αναφζρκθκε ςτθν προθγοφμενθ ενότθτα, οι ψθφιακζσ πλατφόρμεσ αποτελοφν 

ςθμαντικι τεχνολογία που επιτρζπει τθ λειτουργία των Νζων Μορφϊν Απαςχόλθςθσ. 

τον κόςμο τθσ διαδικτυακισ εργαςίασ και τθσ λειτουργίασ των ΣΠΕ, υπάρχει μεγάλοσ 

αρικμόσ ενδιάμεςων πλατφορμϊν, που λειτουργοφν ωσ τρίτοι μεταξφ πελατϊν ι 

εργοδοτϊν και εργαηομζνων ι υπαλλιλων. Γενικά, υπάρχει μια ςτακερι κατάςταςθ 

ροισ με ςυγχωνεφςεισ, εξαγορζσ, και εξαφανίςεισ πλατφορμϊν μικροφ και μεςαίου 

μεγζκουσ. Οριςμζνεσ μεγάλεσ εταιρείεσ, ςυχνά εγκατεςτθμζνεσ ςτον αγγλόφωνο 

κόςμο, ενεργοφν ςε διεκνζσ επίπεδο. Παρόλο που αυτζσ οι πλατφόρμεσ ζχουν βάςθ 
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πελατϊν και εργαηομζνων ςε πολλζσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ, υπάρχουν ιςχυρζσ ενδείξεισ 

ότι θ γλϊςςα διαδραματίηει κρίςιμο ρόλο για τθν πρόςβαςθ και τθν εξάπλωςθ των 

θλεκτρονικϊν πλατφορμϊν. Ωσ αποτζλεςμα, ςυχνά υπάρχουν οριςμζνοι διεκνείσ 

παίκτεσ και ςυνικωσ αρκετζσ πλατφόρμεσ προςανατολιςμζνεσ ςτθν περιοχι και τθ 

γλϊςςα. Για το ευρωπαϊκό πλαίςιο ςθμαντικζσ πλατφόρμεσ που βαςίηονται ςτθν 

προςφορά είναι οι "Freelancer", "Upwork", "Crowdflower", "Topcoder". Για 

πλατφόρμεσ με βάςθ το διαγωνιςμό, είναι οι "99designs", "Jovoto", "Local Motors". 

Οι υπθρεςίεσ που αφοροφν τουσ τομείσ τθσ μεταφοράσ είναι  θ "Uber" ι "Lyft", ενϊ το 

"BlaBlacar" επιτρζπει τθν κοινι χριςθ αυτοκινιτων. Για τουσ τομείσ τθσ διαμονισ θ 

"Airbnb" και θ "Wimdu" αποτελοφν τισ πιο ςχετικζσ πλατφόρμεσ. Για επαγγελματικζσ 

υπθρεςίεσ θ "Taskrabbit", θ "Helpling" ι θ "Myhammar" αποτελοφν μεγάλεσ διεκνείσ 

πλατφόρμεσ. Ζνασ εκτεταμζνοσ κατάλογοσ πλατφορμϊν που εντοπίςτθκαν ςτισ χϊρεσ 

που ςυνεργάηονται για το project αυτό μπορεί να βρεκεί ςτο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. 

Ευκαιρίες για άνεργους, εμπόδια και οδηγοί 

Εμπόδια για τθν Οικονομία διαμοιραςμοφ  

Οι προχποκζςεισ για να εργαςτεί κανείσ ςε διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ ωσ crowd 

worker είναι απλζσ: πρόςβαςθ ςτο διαδίκτυο και μια ςυςκευι (ςυνικωσ ζνασ 

υπολογιςτισ, αλλά ανάλογα με τον τφπο εργαςίασ μπορεί να είναι αρκετό και ζνα 

smartphone). Γενικά, δεν απαιτοφνται ειδικζσ δεξιότθτεσ, πζραν τθσ βαςικισ γνϊςθσ 

χριςθσ του Διαδικτφου και των υπολογιςτϊν. Ωςτόςο, μποροφμε να αναφζρουμε ότι 

οριςμζνεσ δεξιότθτεσ μποροφν να βοθκιςουν ςτθν ορκι εκμετάλλευςθ των 

ευκαιριϊν τθσ οικονομίασ Διαμοιραςμοφ προσ όφελοσ τθσ αυτοαπαςχόλθςθσ. 

Οριςμζνεσ από αυτζσ τισ δεξιότθτεσ καλφπτονται από τθν CO-LAB (Καινοτομία, 

Προςωπικι Μάρκα, τρατθγικι ...) ςε επόμενα ΚΕΦΆΛΑΙΑ.  

Επιπλζον, υπάρχουν ελάχιςτοι γενικοί νόμοι που απαγορεφουν τθν εργαςία ςε 

διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ (με εξαίρεςθ τα Uber και Airbnb, τα οποία απαγορεφονται 

ι περιορίηονται ςε οριςμζνεσ πόλεισ). 



 

 

 
25 

 

Σα ςθμαντικότερα εμπόδια για τθ διεξαγωγι των εργαςιϊν ςε διαδικτυακζσ 

πλατφόρμεσ ςυνδζονται με τθν εργαςία και τθν οργάνωςθ τθσ εργαςίασ και ςυχνά 

είναι αρκετά όμοια με τα προβλιματα που ςχετίηονται με τθν αυτοαπαςχόλθςθ, τθν 

ελεφκερθ εργαςία ι άλλεσ νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ. Εντοπίςαμε τουσ ακόλουκουσ 

προβλθματικοφσ τομείσ που ςυνδζονται με τθν εργαςία ςτο διαδίκτυο, οι οποίοι 

μποροφν να λειτουργιςουν ωσ εμπόδια για τουσ εργαηομζνουσ: 

- Αβζβαιθ νομικι κατάςταςθ: λόγω μιασ ανεπίλυτθσ κατάςταςθσ οριςμζνων 

πλατφορμϊν, οι άνκρωποι ενδζχεται να διςτάηουν να αρχίςουν να εργάηονται 

πάνω ςε πλατφόρμεσ. 

- Χαμθλι αμοιβι: για τθν πλειονότθτα των crowd workers οι αμοιβζσ των 

πλατφορμϊν είναι μάλλον χαμθλζσ, ςε ςφγκριςθ με παρόμοια εργαςία που 

εκτελείται εκτόσ ςφνδεςθσ. Ωςτόςο, αυτό ιςχφει κυρίωσ για τισ χϊρεσ τθσ Βόρειασ 

και Δυτικισ Ευρϊπθσ, όπου τα επίπεδα ειςοδιματοσ είναι υψθλά και θ κατάςταςθ 

μπορεί να είναι διαφορετικι ςτισ χϊρεσ τθσ Κεντρικισ, Ανατολικισ και Νότιασ 

Ευρϊπθσ. Επιπλζον, εάν θ περιφερειακι οικονομικι κατάςταςθ είναι πολφ 

άςχθμθ, θ εργαςία ςε θλεκτρονικζσ πλατφόρμεσ μπορεί να είναι θ μόνθ βιϊςιμθ 

επιλογι για τθ δθμιουργία ειςοδιματοσ.  

- Μθ αςφαλείσ πλθρωμζσ: οι πλθρωμζσ εκτελοφνται μζςω τθσ πλατφόρμασ και 

κεωρθτικά πρζπει να είναι αςφαλείσ όμωσ οι εργαηόμενοι ςυχνά αναφζρουν τθν 

αδυναμία πλθρωμισ ι και περιςτατικά απάτθσ. 

- Αςφάλεια τθσ εργαςίασ: οι εργαηόμενοι είναι οι ίδιοι υπεφκυνοι για ζναν αςφαλι 

χϊρο εργαςίασ και περιβάλλον. 

- Κοινωνικι Αςφάλιςθ : όπωσ και οι άλλοι αυτοαπαςχολοφμενοι, οι εργαηόμενοι 

ςτο διαδίκτυο είναι οι ίδιοι υπεφκυνοι για τισ ειςφορζσ κοινωνικισ αςφάλιςθσ 

τουσ. Επειδι θ εργαςία και οι πλθρωμζσ μζςω του Διαδικτφου είναι δφςκολο να 

εντοπιςτοφν, θ εργαςία ςυχνά δεν δθλϊνεται. Αυτό οδθγεί ςε άτομα που δεν 

ζχουν καμία μορφι κοινωνικισ αςφάλιςθσ. 

- Φόροι: επειδι οι ςυναλλαγζσ ςυχνά δεν δθλϊνονται, δεν καταβάλλονται φόροι. 

Αυτό ενιςχφει τθν αναςφάλεια όςον αφορά το νομικό κακεςτϊσ, κακϊσ οι 
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κυβερνιςεισ κα προςπακιςουν να ςυμπεριλάβουν τθν θλεκτρονικι εργαςία ςτο 

φορολογικό κακεςτϊσ. 

- Χρόνοσ εργαςίασ: ο χρόνοσ εργαςίασ πρζπει να αντιμετωπίηεται μεμονωμζνα και, 

όπωσ δείχνει θ ζρευνα, αυτό ςυνεπάγεται προβλθματικά πρότυπα εργαςίασ. Σο 

χρονοδιάγραμμα των εργαηομζνων ευκυγραμμίηεται με τισ απαιτιςεισ των 

πελατϊν και ζχει ωσ αποτζλεςμα μακροχρόνιεσ ϊρεσ εργαςίασ, νυχτερινι 

εργαςία, εργαςία κατά τθ διάρκεια του ςαββατοκφριακου ι τισ αργίεσ. Αυτό 

γίνεται ιδιαίτερα προβλθματικό όταν ο εργαηόμενοσ και ο πελάτθσ βρίςκονται ςε 

διαφορετικζσ ηϊνεσ ϊρασ. 

- Παρακολοφκθςθ και ζλεγχοσ: μζςω άμεςου ελζγχου (webcam, screenshots, 

tracking) ι ζμμεςου (αξιολογιςεισ και κριτικζσ) οι εργαηόμενοι υπόκεινται ςε 

ςυνεχι παρακολοφκθςθ.  

- Ζνταςθ εργαςίασ: με τισ προκεςμίεσ κλειςίματοσ ι τισ πολλαπλζσ εργαςίεσ και τα 

κακικοντα εργαςίασ θ ζνταςθ εργαςίασ αυξάνεται και μπορεί να οδθγιςει ςε 

υψθλά επίπεδα άγχουσ.  

- Παγκόςμιοσ Ανταγωνιςμόσ: θ εργαςία μζςω του διαδικτφου ςθμαίνει ότι 

ανταγωνίηεται κανείσ ανκρϊπουσ από όλο τον κόςμο, με ίςωσ περιςςότερα 

προςόντα και εργαςία ςε χϊρεσ με χαμθλότερα επίπεδα μιςκϊν. 

- Θζματα ςχετικά με τα δικαιϊματα πνευματικισ ιδιοκτθςίασ: τα αβζβαια / 

ανεπίλυτα νομικά ηθτιματα ςχετικά με τθν ιδιοκτθςία ενόσ προϊόντοσ ενδζχεται 

να δθμιουργοφν προβλιματα ςτουσ εργαηομζνουσ. 

- Απαιτοφμενοσ εξοπλιςμόσ: ενϊ θ crowd work γενικά δεν απαιτεί μεγάλεσ 

επενδφςεισ ςε εξοπλιςμό, για οριςμζνεσ εργαςίεσ ςτθν πλατφόρμα απαιτοφνται 

υψθλζσ αρχικζσ επενδφςεισ, όπωσ ζνα αυτοκίνθτο. 

Παρομοίωσ, υπάρχουν εμπόδια για τουσ πελάτεσ ι τισ εταιρείεσ που αποφαςίηουν να 

ανακζςουν τθν εργαςία τουσ μζςω διαδικτυακϊν πλατφορμϊν: 

- Προδιαγραφζσ εργαςίασ: ςτο κακεςτϊσ τθσ πλθκεργαςίασ οι πελάτεσ και οι 

εργαηόμενοι ςυνικωσ δεν ςυναντιοφνται προςωπικά και επομζνωσ θ 

περιγραφι ενόσ κακικοντοσ ι μιασ εργαςίασ πρζπει να είναι πολφ ξεκάκαρθ 

προκειμζνου να ελαχιςτοποιθκοφν οι παρανοιςεισ. Αυτό ςθμαίνει πολλι 
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δουλειά πριν από τθν εξωτερικι ανάκεςθ μιασ δουλειάσ από τθν πλευρά του 

πελάτθ. Μια πολφπλοκθ δουλειά πρζπει να τυποποιθκεί και να τροποποιθκεί, 

κάτι που δεν είναι εφκολο ζργο. 

- Δφςκολθ διαχείριςθ και επικοινωνία: ειδικά για πιο ςφνκετα ζργα, θ 

επικοινωνία εκτείνεται πζρα από τθν αρχικι προδιαγραφι μιασ εργαςίασ και 

απαιτείται αμφίδρομθ επικοινωνία. 

- Ποιότθτα του προϊόντοσ / υπθρεςίασ: θ τεχνογνωςία ενόσ εργαηόμενου είναι 

πολφ δφςκολο να εκτιμθκεί, ειδικά όταν θ επικοινωνία είναι μόνο εικονικι. 

Επιπλζον, λόγω τθσ χαμθλισ αμοιβισ και των αβζβαιων επιπζδων δεξιοτιτων, 

θ ποιότθτα των προϊόντων και υπθρεςιϊν που αγοράηονται μζςω 

θλεκτρονικϊν πλατφορμϊν αναμζνεται γενικά να είναι χαμθλότερθ από είναι 

ςτθ ςυμβατικι μορφι εργαςίασ. 

- - Θζματα πνευματικισ ιδιοκτθςίασ: ενδζχεται να προκφψουν ηθτιματα 

πνευματικισ ιδιοκτθςίασ όταν δεν ρυκμίηονται ςαφϊσ Αυτό είναι 

προβλθματικό όταν οι νόμοι περί πνευματικισ ιδιοκτθςίασ διαφζρουν μεταξφ 

των χωρϊν του εργαηόμενου και του πελάτθ. 

- Για εργαςίεσ που βαςίηονται ςε εφαρμογζσ, όπωσ ςτον τομζα τθσ μεταφοράσ, 

θ αςφάλεια μπορεί να αποτελεί πρόβλθμα. 

Εμπόδια ςτισ Νζεσ Μορφζσ Απαςχόλθςθσ 

Μπορεί να υπάρχουν νομικοί περιοριςμοί ςτισ ςυγκεκριμζνεσ χϊρεσ ςχετικά με κάκε 

νζα μορφι απαςχόλθςθσ. Σα γενικά εμπόδια για τισ νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ 

ςχετίηονται με τισ (γνωςτζσ) δυςκολίεσ που αντιμετωπίηουν οι αυτοαπαςχολοφμενοι ι 

οι ελεφκεροι επαγγελματίεσ, όπωσ θ απαίτθςθ για αυτοδιαχείριςθ του εργαςιακοφ 

βίου, οι διοικθτικζσ και εμπορικζσ εργαςίεσ, το κακοριςμζνο χρονοδιάγραμμα, οι 

άνιςοι φόρτοι εργαςίασ, θ πλθρωμι, θ ζλλειψθ ευκαιριϊν ςταδιοδρομίασ και οφτω 

κακεξισ. 

Πιο ςυγκεκριμζνα, θ κοινι χριςθ εργαηομζνων απαιτεί από τισ εταιρείεσ να 

ςυνεργάηονται και να προςλαμβάνουν από κοινοφ εργαηομζνουσ. Οι διοικθτικζσ 

επιπλζον εργαςίεσ αλλά και τα ζξοδα πρζπει να καλυφκοφν από τισ ςυμμετζχουςεσ 
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εταιρείεσ. Για τθν κοινι χριςθ κζςεων εργαςίασ πρζπει να βρεκοφν δφο ι 

περιςςότεροι εργαηόμενοι των οποίων οι δεξιότθτεσ να είναι ςυμπλθρωματικζσ. Η 

εργαςία που βαςίηεται ςε Voucher μπορεί να χρθςιμοποιθκεί μόνο για ζνα 

κακοριςμζνο ςφνολο κακθκόντων και εργαςιϊν και δεν είναι διακζςιμθ για ευρφτερο 

φάςμα επαγγελμάτων. υνικωσ διατίκεται μόνο για εργαςία που απαιτεί  

χαμθλότερεσ δεξιότθτεσ (εποχιακζσ ι οικιακζσ υπθρεςίεσ). Η περιςταςιακι εργαςία 

είναι αςτακισ και αςυνεχισ και δεν παρζχει μακροπρόκεςμθ προοπτικι για τουσ 

εργαηομζνουσ και ςυνδζεται ςυνικωσ με προβλθματικζσ ςυνκικεσ εργαςίασ. Η κινθτι 

εργαςία με βάςθ τισ ΣΠΕ είναι βιϊςιμθ μόνο για εργαςίεσ που μποροφν να 

πραγματοποιθκοφν εκτόσ των εγκαταςτάςεων του γραφείου και οι εργαηόμενοι 

πρζπει να είναι ικανοί ςτθ χριςθ κινθτϊν ςυςκευϊν. Η εξιςορρόπθςθ τθσ εργαςίασ 

και του ελεφκερου χρόνου αποτελεί ςυχνά μια πρόκλθςθ για τουσ εργαηόμενουσ που 

εκτελοφν κινθτζσ εργαςίεσ με βάςθ τισ ΣΠΕ. Ομοίωσ, θ εργαςία που είναι 

κατανεμθμζνθ ςε χαρτοφυλάκια, μια ιδζα που εξελίχκθκε ςτθ δεκαετία του 1990, 

μπορεί να μθν προςφζρει ςτακερό ειςόδθμα, ςυνεπάγεται άνιςθ εργαςία και 

καταςτάςεισ παραγγελιϊν, οδθγεί ςε υψθλά επίπεδα άγχουσ και πίεςθσ και - εάν δεν 

τθ διαχειρίηεται κανείσ καλά - μπορεί να υπονομεφςει τθν ιςορροπία εργαςίασ-

προςωπικισ ηωισ. Για τισ διάφορεσ μορφζσ ςυνεργατικισ εργαςίασ, οι εταίροι πρζπει 

να μοιραςτοφν το κόςτοσ και τισ ευκφνεσ. 

 

Οδθγοί για τθν οικονομία διαμοιραςμοφ 

Θεωρθτικά, αυτόσ ο τρόποσ εργαςίασ προςφζρει ςτουσ ελεφκερουσ επαγγελματίεσ 

νζεσ ευκαιρίεσ απαςχόλθςθσ, τθ δυνατότθτα να είναι αφεντικά του εαυτοφ τουσ και 

να ρυκμίηουν ευζλικτα τον χρόνο εργαςίασ, ςυμπεριλαμβανομζνου του πότε 

επικυμοφν να εργαςτοφν και για πόςο διάςτθμα, των κζςεων εργαςίασ που δζχονται 

και απορρίπτουν. (Kittur et al. ). Επιπλζον, το crowdsourcing μπορεί να προςφζρει 

ευκαιρίεσ για τθ ςυνεργατικι επίλυςθ προβλθμάτων (Barnes et al., 2015). υνολικά, θ 

οικονομία πλατφορμϊν μπορεί να ενιςχφςει τον ανταγωνιςμό, να αυξιςει τισ 

επιλογζσ και να μειϊςει τισ τιμζσ (Ευρωπαϊκι Επιτροπι, 2016α). Επιπλζον, τα άτομα 
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που εργάηονται μζςω πλατφόρμασ μποροφν να αποκτιςουν εμπειρία και κατάρτιςθ 

και ενδζχεται να ςυνεργαςτοφν με διεκνείσ πελάτεσ και εμπειρογνϊμονεσ. Η 

ςυνδεςιμότθτα μζςω κινθτϊν ςυςκευϊν δίνει τθ δυνατότθτα για ζνα πιο ευζλικτο 

τρόπο εργαςίασ όςον αφορά τον τόπο εργαςίασ και οι άνκρωποι μποροφν να 

επιλζξουν να εργαςτοφν είτε από το  ςπίτι τουσ είτε από οποιαδιποτε άλλθ  

τοποκεςία. Η Ευρωπαϊκι Επιτροπι υπογραμμίηει τθ δυνθτικι αφξθςθ τθσ 

ανταγωνιςτικότθτασ και τθσ ανάπτυξθσ των ευρωπαϊκϊν αγορϊν, τθν πρόςβαςθ των 

καταναλωτϊν ςε αγακά και υπθρεςίεσ και αναγνωρίηει ιδιαίτερα νζεσ και ευζλικτεσ 

ευκαιρίεσ εργαςίασ (Ευρωπαϊκι Επιτροπι, 2016α). Ωςτόςο, λόγω τθσ ζλλειψθσ 

ςυνολικϊν ποςοτικϊν ι ποιοτικϊν δεδομζνων ςε διεκνζσ επίπεδο, ο πραγματικόσ 

αντίκτυποσ των θλεκτρονικϊν πλατφορμϊν ςχετικά με τθ μετάβαςθ από τθν ανεργία 

ςτθν εργαςία και τθ ςυμμετοχι ςτθν αγορά εργαςίασ παραμζνει αβζβαιθ. 

Για τθν ευρωπαϊκι οικονομία, αυτοί οι νζοι ενδιάμεςοι τθσ αγοράσ εργαςίασ 

διαβιβάηουν τθν υπόςχεςθ τθσ αυξθμζνθσ ςυμμετοχισ ςτθν αγορά εργαςίασ και των 

οικονομικϊν επιδόςεων ςυγκεκριμζνων περιφερειϊν και τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 

ςυνολικά. Οι θλεκτρονικζσ πλατφόρμεσ προςφζρουν ςτουσ εργοδότεσ ι ςτουσ 

πελάτεσ πρόςβαςθ ςε μια μεγάλθ ομάδα εργαςιϊν, προςόντων και 

δθμιουργικότθτασ, αλλά και τθν ευκαιρία να επωφελθκοφν τθσ μεγαλφτερθσ 

ευελιξίασ, και ςυχνά των χαμθλότερων κοςτϊν χωρίσ μακροπρόκεςμεσ δεςμεφςεισ 

προσ το εργατικό δυναμικό (Felstiner, 2011 · Shepherd, 2012). Παρόμοια με τθν 

εξωτερικι ανάκεςθ, αυτι θ μορφι διαμεςολάβθςθσ ςτθν εργαςία επιτρζπει ςτισ 

επιχειριςεισ να μετακυλιςουν τισ δαπάνεσ άμεςθσ απαςχόλθςθσ (Bergvall-Kåreborn 

& Howcroft, 2014). 

 

Οδθγοί για τισ Νζεσ μορφζσ απαςχόλθςθσ 

Οδθγοί για τισ Νζεσ Μορφζσ Απαςχόλθςθσ μποροφν να βρεκοφν ςτθν ενότθτα για τισ 

ζννοιεσ, τισ τάςεισ και τουσ τφπουσ των νζων μορφϊν απαςχόλθςθσ (NFE) 



 

 

 
30 

 

 

Μελέτεσ περιπτώςεων 
 

τθ ςυνζχεια, περιγράφουμε εν ςυντομία τισ περιπτϊςεισ τριϊν crowdworkers που 

ζδωςαν ςυνζντευξθ ςτθ FORBA:  

 

Ο Άλφρεντ, 34 ετϊν, εκπαιδευμζνοσ μθχανικόσ ιχου, εργαηόταν ςε ζναν τθλεοπτικό 

ςτακμό, εγκατζλειψε αυτι τθ δουλειά πριν από περίπου πζντε χρόνια και από τότε 

ζχει εγγραφεί ςτο γραφείο απαςχόλθςθσ. Ο Alfred εργάηεται ωσ ελεφκεροσ 

επαγγελματίασ χρθςιμοποιϊντασ διαφορετικά κανάλια. ιμερα διακζτει τζςςερισ 

κφριεσ πθγζσ ειςοδιματοσ: Παροχζσ ανεργίασ, απαςχόλθςθ  χαμθλϊν αποδοχϊν, 

εργαςία μζςω πλατφόρμασ και μζςω μιασ ζνωςθσ που ζχει ιδρφςει. Επιπλζον, 

προςχϊρθςε πρόςφατα ςε ζναν ςυνεταιριςμό που ςτοχεφει ςτθν αντιμετϊπιςθ των 

κυριότερων κινδφνων με τουσ οποίουσ ζρχονται αντιμζτωποι οι 

αυτοαπαςχολοφμενοι ςτουσ τομείσ τθσ βιομθχανίασ τθσ δθμιουργίασ. Οι τομείσ 

εργαςίασ του περιλαμβάνουν διαφορετικά είδθ δθμιουργικισ δουλειάσ, 

ςυμπεριλαμβανομζνου του "γραφικοφ ςχεδιαςμοφ, του ιχου, του βίντεο, του 

ςχεδιαςμοφ ιςτοςελίδων, ο,τιδιποτε ζχει να κάνει με τα νζα μζςα και τθ  

δθμιουργικι οικονομία". Σα κακθμερινά του ωράρια εργαςίασ ποικίλλουν 

ςθμαντικά, οριςμζνεσ μζρεσ δε δουλεφει κακόλου ενϊ άλλεσ μζρεσ μπορεί να 

δουλεφει από 10 ζωσ 12 ϊρεσ και, όταν υπάρχει μεγάλοσ φόρτοσ εργαςίασ 

«εργάηομαι ςυνεχόμενα για τρεισ ι τζςςερισ θμζρεσ, 16 ζωσ 17 ϊρεσ τθν θμζρα ". Ο 

τρόποσ με τον οποίο αντιδρά ςτισ ανακζςεισ που προςφζρονται ςε πλατφόρμεσ 

εξαρτάται από το μζγεκοσ τθσ ανάκεςθσ, από τθν ταχεία αποςτολι ενόσ ςφντομου 

κειμζνου ςε μια λεπτομερι προςφορά ςε ςυνδυαςμό με ςυνδζςμουσ ςε κάποια 

προθγοφμενα ζργα. Οι αξιολογιςεισ είναι πολφ ςθμαντικζσ για τον Άλφρεν κακϊσ 

ςυνειδθτοποιεί ότι υπάρχει άμεςθ ςφνδεςθ ανάμεςα ςτθν υψθλι βακμολογία και τισ 

νζεσ ανακζςεισ. Οι αξιολογιςεισ είναι ιδιαίτερα ςθμαντικζσ ςτθν αρχικι φάςθ τθσ 
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εργαςίασ πάνω ςε μια πλατφόρμα προκειμζνου να χτιςτεί ζνα προεξζχον προφίλ και 

να πζςει ςτθν αντίλθψθ των δυνθτικϊν πελατϊν. Ο Άλφρεντ λζει ότι ςτθν αρχι ζκανε 

"τα πάντα" για να πάρει μια καλι βακμολογία, όπωσ το να αναλάβει πολφ 

κακοπλθρωμζνεσ εργαςίεσ και να πραγματοποιεί αλλαγζσ ςτθν εργαςία του χωρίσ 

επιπλζον χρζωςθ. Μετά από μερικζσ αξιολογιςεισ, μια και μοναδικι βακμολογία δεν 

είναι τόςο κρίςιμθ όςο ςτθν αρχι και "δεν χρειάηεται πλζον να ανζχεςτε τα πάντα". 

Παρόλα αυτά, ο Alfred αντιλαμβάνεται τθ ςθμαντικι άνιςθ κατανομι τθσ εξουςίασ 

μεταξφ των crowdworkers και των πελατϊν: «Ανακζτουν ςε εμάσ τθ 

δθμιουργικότθτα, ανακζτουν τον κίνδυνο και επιπλζον μασ ρίχνουν ςτθν τιμι. Θζλω 

να πω ότι δεν υπάρχει πιο προφανζσ μονοπάτι που οδθγεί ςτθ δουλεία. Η κατάςταςθ 

ζχει γίνει πολφ χειρότερθ ςτο δικό μασ τομζα και μπορεί άρτια να περιγραφεί, όπωσ 

ςυνθκίηουν να λζνε οι Αμερικάνοι, ωσ «αγϊνασ δρόμου για τθ χαμθλότερθ κζςθ».   

 

 

Η Σηοφλια, 40 ετϊν, ςποφδαςε ηωγραφικι, προζρχεται από τθ Ρουμανία, ζηθςε και 

εργάςτθκε ςτθν Αυςτρία για μερικά χρόνια, αλλά τϊρα επζςτρεψε. Εργάηεται ωσ 

αυτοαπαςχολοφμενθ γραφίςτρια. Εργάςκθκε για διαφθμιςτικά γραφεία ςτθ 

Ρουμανία και τθν Αυςτρία και είχε ςτιςει και τθ δικι τθσ επιχείρθςθ. Επί του 

παρόντοσ, εργάηεται μόνο μζςω θλεκτρονικϊν πλατφόρμων. Σο χαρτοφυλάκιο τθσ 

Julia περιλαμβάνει ςχεδίαςθ λογοτφπου, φυλλάδια, εικονογραφιςεισ, διαφθμίςεισ 

και αφίςεσ. υμπλθρϊνει περίπου δφο με τρεισ ανακζςεισ εργαςίασ θμερθςίωσ, οι 

οποίεσ ανζρχονται ςτισ 20 με 30 μθνιαίωσ, αν και το θμεριςιο ποςοςτό τθσ ποικίλλει 

αρκετά, ζτςι ϊςτε το μθνιαίο ποςοςτό ολοκλιρωςθσ να είναι πικανόν χαμθλότερο 

από αυτό: «Εξαρτάται από το πόςο τυχερι είμαι. Σθ μια μζρα γράφω 100 προτάςεισ 

και δεν παίρνω καμία δουλειά, ενϊ μια άλλθ μζρα γράφω 15 προτάςεισ και μου 

ανακζτουν 3 εργαςίεσ. "Εκτιμά ότι θ ςυχνότθτα ανάκεςθσ εργαςιϊν ανζρχεται 

περίπου ςε μια αναλογία 1:15. Δεν μπορεί να προςδιορίςει πόςο χρόνο τθσ παίρνει 

κάκε εργαςία , διότι αυτό εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό από τισ επικυμίεσ των 

πελατϊν και κυμαίνεται από μερικζσ ϊρεσ ζωσ αρκετζσ εβδομάδεσ. πάνια 
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ςυμμετζχει ςε διαγωνιςμοφσ κακϊσ κεωρεί ότι υπάρχει κίνδυνοσ κλοπισ των 

ςχεδίων τθσ από άλλουσ ςυμμετζχοντεσ. Για τθ Julia θ δουλειά του crowdworker 

αποτελεί μεγάλθ πρόκλθςθ αλλά και μεγάλθ περιπζτεια. Σονίηει το γεγονόσ ότι 

δουλεφει πολφ ςκλθρά και ότι ζχει πολφ καλι βακμολογία: "Είναι πραγματικά, 

πραγματικά μια ςκλθρι δουλειά. Δεν είναι τόςο εφκολο όςο φαίνεται και ςταδιακά 

άρχιςα να κερδίηω χριματα. Και οι άνκρωποι αρχίηουν να λζνε πολφ καλά λόγια για 

μζνα και μου δίνουν κριτικζσ, πολφ καλζσ κριτικζσ. Ζχω ςτο Freelancer *.com+ επίςθσ, 

τισ περιςςότερεσ κριτικζσ, περίπου 700 ι 750 reviews. Πάντα τθν καλφτερθ 

βακμολογία: 5,5 είναι θ καλφτερθ. Και όλοι λζνε μόνο ςπουδαία λόγια για τθ 

δουλειά μου και για μζνα γεγονόσ που με χαροποιεί πολφ και με κάνει να δουλεφω 

όλο και περιςςότερο κακθμερινά και ζτςι βρίςκομαι εδϊ. Η Σηοφλια εργάηεται από 

το ςπίτι τθσ ςε μια μικρι ρουμανικι πόλθ. Σθσ αρζςει να εργάηεται μόνθ τθσ και να 

μθν χρειάηεται να μετακινείται. Προςπακεί να μθν αναλαμβάνει καμία δουλειά τα 

αββατοκφριακα: «Πρζπει να το κάνω. Είναι για τθν υγεία μου. Αυτό είναι πολφ 

ςθμαντικό για τθν υγεία μου και το ςυνειδθτοποίθςα τθν τελευταία φορά». 

υνολικά, θ Σηοφλια δουλεφει περίπου 45 ϊρεσ τθν εβδομάδα. Επικοινωνεί με τουσ 

πελάτεσ μόνο μζςω chat  ι αλλθλογραφίασ για να διαςφαλίςει ότι όλεσ οι ςυμφωνίεσ 

είναι διακζςιμεσ ςε γραπτι μορφι. Οι ανεπαρκείσ ςυνοπτικζσ ενθμερϊςεισ από τθν 

πλευρά των πελατϊν μπορεί να αποτελζςει πρόβλθμα, οπότε προςπακεί να 

επικοινωνιςει με ςαφινεια τι χρειάηεται να γνωρίηει από τθν αρχι, διαφορετικά θ 

διαδικαςία να διαπιςτωκεί τι κζλει πραγματικά ο πελάτθσ μπορεί να είναι πολφ 

χρονοβόρα. Για να αποφφγει τισ κακζσ βακμολογίεσ, θ Julia  ζχει δεχτεί μερικζσ 

φορζσ να μθν πλθρωκεί για μια ανάκεςθ εργαςίασ. Είναι επίςθσ πρόκυμθ να μειϊςει 

τθν τιμι τθσ αν υπάρχει αλλαγι προκειμζνου να πάρει τισ επόμενεσ εργαςίεσ. Σο 

μθνιαίο ειςόδθμα τθσ Julia είναι μεταξφ $ 600 και $ 700 το οποίο είναι αρκετό γι 

'αυτιν: "Δεν μπορείτε να ηιςετε μια πολυτελι ηωι, αυτό είναι όλο. Πρζπει να ηείτε 

μια κανονικι ηωι. Δεν είναι πολφ, είναι απλά ζνα αξιοπρεπζσ ειςόδθμα. Εδϊ, θ ηωι 

είναι ςχεδόν τόςο δαπανθρι όςο ςτθν Αυςτρία, εννοϊ, δεν είναι τόςο μεγάλθ θ 

διαφορά μεταξφ των δαπανϊν εδϊ και των δαπανϊν ςτθν Αυςτρία. τθν Αυςτρία 

είχα ειςόδθμα 1400 ευρϊ το μινα, αυτό ιταν μια χαρά, αλλά τϊρα το ειςόδθμα μου 
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είναι περίπου το μιςό. 

 

Άννα, 55 ετϊν, εκπαιδευμζνθ θκοποιόσ που ζχει παίξει ςε κεατρικά ζργα ςε και 

ταινίεσ. Δεδομζνου ότι αυτζσ οι κζςεισ εργαςίασ γίνονταν όλο και πιο ςπάνιεσ γι 

'αυτιν, άρχιςε να εργάηεται ωσ εκφωνιτρια. Επί του παρόντοσ, ςυμμετζχει ςε 

κεατρικζσ παραςτάςεισ περίπου δφο φορζσ το χρόνο, που κρατάνε αρκετζσ 

εβδομάδεσ κάκε φορά. Ωςτόςο, το κφριο επάγγελμά τθσ είναι το να εκφωνεί ςε 

πραγματικά και εικονικά κανάλια (κυρίωσ ςε διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ). Γράφει 

επίςθσ παιδικά βιβλία και ςυνκζτει τραγοφδια. Η Άννα είναι εγγεγραμμζνθ ςε πζντε 

πλατφόρμεσ, οι περιςςότερεσ από τισ οποίεσ ειδικεφονται ςτθν ανάκεςθ ομιλιϊν και 

ςε επτά πρακτορεία. Πλθρϊνεται αρκετά καλά για τισ περιςςότερεσ από τισ δουλειζσ 

τθσ, εξακολουκεί να αναηθτά νζεσ προςφορζσ εργαςίασ, χρθςιμοποιϊντασ κυρίωσ το 

smartphone τθσ. Κακϊσ οι περιςςότερεσ ανακζςεισ εργαςίασ απαιτοφν μια 

ολοκλθρωμζνθ αίτθςθ (μερικζσ φορζσ περιλαμβάνεται και ζνα φωνθτικό δείγμα), θ 

αίτθςθ για δουλειζσ είναι πολφ χρονοβόρα για τθν Άννα. Αν κατά καιροφσ δεν 

ζρχονται ανακζςεισ εργαςίασ, θ Άννα μειϊνει τισ απαιτιςεισ τθσ και κάνει αίτθςθ για 

κζςεισ εργαςίασ που κανονικά δεν κα τισ αναλάμβανε ελπίηοντασ να καταφζρει να 

τισ αναλάβει να είναι επιτυχισ παρά τθν υψθλότερθ τιμι τθσ, λόγω τθσ υψθλισ 

ποιότθτασ που προςφζρει. Η Άννα ζχει καταςκευάςει το δικό τθσ ςτοφντιο ςτο ςπίτι 

και εργάηεται από εκεί. Όταν ρωτικθκε για το μζςο όρο εργαςίασ τθσ φάνθκε να τα 

ζχει χαμζνα γεγονόσ που υποδθλϊνει ότι υπάρχει ζντονθ τάςθ να μπερδεφει το 

χρόνο εργαςίασ με τον ελεφκερο τθσ χρόνο- ςε περίπτωςθ τθσ Anna οι θμζρεσ και οι 

εβδομάδεσ φαίνεται να είναι δομθμζνεσ με βάςθ τισ ειςερχόμενεσ ανακζςεισ 

εργαςίασ. Αυτό περιλαμβάνει και δουλειά τα αββατοκφριακα («δεν ζχω 

αββατοκφριακα»). Εάν ο ςφηυγόσ τθσ βρίςκεται ςπίτι για ζνα ςαββατοκφριακο, 

προςπακεί να μθν δουλζψει, αλλά μερικζσ φορζσ ακόμθ και τότε ολοκλθρϊνει τισ 

εργαςίεσ τθ νφχτα. Ακόμα και ςτισ διακοπζσ, θ Άννα δυςκολεφεται να μθν αναηθτά 

νζεσ ανακζςεισ εργαςίασ: «Η κόρθ μου, που ιταν μαηί μου ςτθν Ελλάδα, μου είπε: 

μαμά, άςε το τθλζφωνό ςου ςτο διαμζριςμα για μία φορά! Επειδι είχα ζνα πακζτο 
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διαδικτφου για τθν Ελλάδα ςτο τθλζφωνό μου και φυςικά ζψαχνα διαρκϊσ ". Η Άννα 

κεωρεί ότι είναι ηωτικισ ςθμαςίασ να αντιδρά γριγορα ςτισ προςφορζσ κζςεων 

εργαςίασ και πιςτεφει ότι δεν κα είχε οφτε τισ μιςζσ από τισ ανακζςεισ εργαςίασ τθσ 

αν ιταν πιο αργι· επιπλζον, όςο περιςςότερεσ εργαςίεσ ολοκλθρϊνει, τόςεσ 

περιςςότερεσ νζεσ προςφορζσ λαμβάνει. Σαυτόχρονα, απολαμβάνει τθν ιδιότθτα του 

ελεφκερου επαγγελματία, επειδι αυτό ςθμαίνει ότι μπορεί να εργάηεται από το ςπίτι 

με τθν πυτηάμα τθσ και ότι δεν εξαρτάται από ζναν και μόνο εργοδότθ. Η Άννα 

επιβεβαιϊνει τθ ςθμαςία των καλϊν αξιολογιςεων, ειδικά ςτθν αρχι εργαςίασ ςε 

crowdworking πλατφόρμεσ. ε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, το ςφςτθμα αξιολόγθςθσ 

μπορεί να αποτελεί λόγο για να δεχτεί να πλθρωκεί κακυςτερθμζνα ι και να μθν 

πλθρωκεί κακόλου για μια εργαςία. Η Άννα είχε προβλιματα υγείασ που ςχετίηονται 

με τθν υπερβολικι εργαςία, αλλά και ςε περιόδουσ με λίγθ δουλειά, θ υγεία τθσ 

Άννασ επιβαρφνεται από τθν αναςφάλεια: «Η πίεςθ ςυνεχίηεται, είτε προσ τθ μια 

κατεφκυνςθ είτε προσ τθν άλλθ». 
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Βίντεο καλϊν πρακτικϊν και μελζτεσ περιπτϊςεων ι εμπειριϊν που 
βαςίηονται ςε ςυνζντευξθ με κάποιον που μπορεί να εξθγιςει τθ δικι 
του ιςτορία επιτυχίασ ι αποτυχίασ.  
 
https://www.youtube.com/watch?v=yy7MH9TyZck 
 
https://www.youtube.com/watch?v=OJ3m1FS_jjs 
 
https://www.youtube.com/watch?v=I_hzH5imb_E 
 
https://www.youtube.com/watch?v=ya6zndBObHY 
 
https://www.youtube.com/watch?v=Dm3ZDnT9Zag 
 
https://www.youtube.com/watch?v=zkYMXdaOSpo 

 
 

 

https://www.youtube.com/watch?v=yy7MH9TyZck
https://www.youtube.com/watch?v=OJ3m1FS_jjs
https://www.youtube.com/watch?v=I_hzH5imb_E
https://www.youtube.com/watch?v=ya6zndBObHY
https://www.youtube.com/watch?v=Dm3ZDnT9Zag
https://www.youtube.com/watch?v=zkYMXdaOSpo
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